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12.1. Versionen 2 und 3 des SD:

Version 2, 1. Seite

geordnet 0o o O O o o zufallig
leer 0 0 0 0] o) o | voll
aggressiv 0 0] 0 0] 0 0] friedlich-
ernst 0 0] 0] 0 0 0 verspielt
gehemmt 0 0 0 0 0 0 schwungvoll
rauh 0 0 0] 0] 0 0 glatt
hasslich 0O 0 © O 0 O schon
gedehnt 0 0 0 0] 0] 0 straff
klingend 0 0 0 0 0 0 dumpf
vorwartsstrebend O 0] 0] 0O o© 0 kreisend
lebendig 0 0 0] 0 o) 0 tot

froh 0 0 0 0 0 0] traurig
dunkel 0 0 o) 0] 0 ) hell
symmetrisch 0 0 0 0 0 0 unsymmetrisch
blass 0 0 0 0 0 0 farbig
subjektiv 0 0 0] 0 0 0 objektiv
munter 0 0] 0 0] 0 0] klagend
feierlich 0 0 0 0] 0 0 keck
gedampft 0 0 0 o) 0 0 kradftig
aufregend 0] 0] 0] 0 0 0 beruhigend
schwankend 0 0 0 o O © stabil
drdangend 0 0 0 0 0 0 behaglich
erregt O O o o0 o0 o gemessen

- 65 -



Version 2, 2.

Seite

glanzend
vertraut
vertraumt
stockend
klar
aufwarts
fein

passiv
schnell
warm
bestimmt
gefliihlvoll
rund

straff

hart

zart
statisch
regelmdssig
aufdringlich
angespannt
angenehm
geschmeidig

lebhaft

o O O o

o

o

o c O O

o

o

(@)

@

@]

c O o O O o o ©c O O o O © O © o o ©Oo o o

© O O

@

© o O O O O o

o o ¢ o o o ©c O O o O

o O© O O

o

o

O

@)

©c o o © o o ©c O O O O O

© © O O
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O

tribe

fremd
niichtern -
fliessend
verschwommen
abwdrts

grob

aktiv

langsam

kihl
undefinierbar
kihl

eckig
schleichend
weich

robust
dynamisch
unregelmdssig
zurilickhaltend
geldst
unangenehm
starr

mude



Version 3, 1.

Seite

hdsslich
kreisend
keck
aufdringlich
verschwommen
fremd
zufallig
kﬁhll
unangenehm
lebhaft
regelmassig
aktiv
schleichend
stockend
abwarts
hell
niichtern
glatt

leer

grob
gemessen
objektiv

verspielt

O 0O O O O 0O O O o o o o o

©]

®)

c o o o O O o O

©c O o o o o O © o O O

O

© O O©o o O

o

o

© o O o O O

]

©)

O

© o © ©O

o

© o© o o o o

© o © o o o o o o o o

© O

]
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o O O
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o

schon

vorwartsstrebend

feierlich-
zurlickhaltend
klar

vertraut
geordnet
gefihlvoll
angenehm
mide
unregelmdssig
passiv

straff
fliessend
aufwarts
dunkel
vertraumt
rauh

voll

fein

erregt
subjektiv

ernst



Version 3, 2. Seite

gelost O O O O o0 O angespannt
schnell 0] 0 0 0] 0 0] langsam
unsymmetrisch 0] 0 0 0 0] 0 symmetrisch
friedlich 0 0] 0 0 0 0 aggressiv
eckig 0] 0 0 0 0 0 rund

kithl O O O O O 0 warm

hart 0 0 0 0 0 o) weich
gehemmt 0] 0 0 0 0 0 schwungvoll
starf 0 0] 0 0] 0 0 geschmeidig
tribe 0 0 0 0 0 0 glanzend
undefinierbar o) 0 0] 0] 0 0] bestimmt
stabil 0 0 o o 0 0 schwankend
zart 0 0 0 0] 0] 0 robust
dynamisch 0] 0 0 0 0 0 statisch
kraftig 0 0 0 0 0] 0 gedampft
klagend 0] 0 0 0] 0 0 munter
behaglich 0 0 0 0 0 0 drédngend
traurig 0 0 0 0 0 0] froh

straff 0] 0 0 0 0 0 gedehnt
dumpf 0 0 0] 0] 0 0] klingend
tot 0] 0 0 0 0 0] lebendig
blass 0 0] 0 0] 0 0 farbig
beruhigend 0] 0] 0 0] 0 0] aufregend
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12.2. kompletter Versuchsplan:
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o N oy U W =

1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36

Al
Al
A2
A2
A3
A3
A4
Ad
A5
A5
A6
AL
B1
B1
B2
B2
B3
B3
B4
B4
B5
B5
B6
B6
c1
C1
Cc2
c2
C3
C3
C4
c4
C5
C5
co
co

M1/~
M1/~
M1/-
M1/~

M2/V2:
M2/V2:
M2/V2:
M2/V2:
M3/7ZV:
M3/7ZV:
M3/2ZV:
M3/7V:
M1/2V:
M1/2ZV:
M1/2V:
M1/2ZV:

M2/ -
M2/~
M2/ -
M2/ -

M3/V3:

M3/V3:

M3/V3:
M3/V3:
M1/V1i:

M1/V1:

M1/V1:

M1/V1:
M2/2ZV:
M2/7V:
M2/ZV:
M2/ZV:

M3/-
M3/-
M3/-
M3/ -

I
II
IIT

IIT
II
IT

III
11
ITT

11T

I1T1
IT

IT
ITI

11T
IT
1T

IIT
1T
1171

ITT

IT
11T
IT
I

M2/V2:

M2/V2:
M3/zV:
M3/zV:
M1/~

M1/-

M3/zV:
M3/2V:
M1/ -

M1/- =
M2/V2:
M2/V2:
M2/ -

M2/ -

M3/V3:
M3/V3:
M1/2V:
M1/7V:
M3/V3:
M3/V3:
M1/2V:
M1/7V:
M2/ -

M2/ -

M2/2V:
M2/2V:
M3/ -

M3/-

M1/Vi:
M1/V1:
M3/ -

M3/- :
M1/V1:
M1/V1:
M2/2ZV:
M2/2V:
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IT

ITI

I11
IT

ITT
IT
IIT

1T

IT
IIT
II

ITI
IT
II1I

ITT

1T

IIT
IT
11T

IT

IT

IIT

1T

ITT

M3/ZV: III

M3/2zV: I
M2/V2: II
M2/V2: II
M3/2ZV: I
M3/7ZV: III
M1/- : III
M1/- : II
M2/V2: I
M2/V2: I
M1/- : II
M1/- @ III
M3/V3: II
M3/V3: III
M2/- : I
M2/- I
M3/V3: TII
M3/V3: 1T
M1/2ZV: TII
M1/2V: T
M2/- : II
M2/- : II
M1/2ZV: 1
M1/2ZV: III
M3/- : III
M3/- : II
M2/2ZV: I
M2/2ZV: I
M3/- : II
M3/~ : III
M1/v1l: IT
M1/V1: III
M2/2ZV: I
M2/ZV: I
M1/Vi: III
M1/V1: II



12.3. Testprotokolle:
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Vpn-Nr. ‘ Vorname V1 Datum Startzeit Dauer Ort Bemerkungen
v [ Ralend ¢ SE 23T | M40 2% Wm Toph ~Noeuada !
2 m S 14,38 | 1449 ¢! .. WWW m
s (W S 1438 (330 o' Nwwded TWN“?*

o | S, |SY |23 [ 4850 : A Q!
o mge s o a5 (400 |l
' v, 388 |15.3 \ -
O Ve[S ot 1153 40
o I Wene [0 RSB A5 | 33 | M
: Hananne | Cle. | 16.2.88] 19.30 | ~4s | Balfel
{ od! "schon maf
o | Gabi | | 1288 185 |~ GS BalsHal | ¥ =0,
1 Guielo ct. | (4.3.82] 16 1€ ~ 4S! %[Q/M
12 cﬁ{yoﬁm« C. | 16.3.88) 6 : /S ~ 4! Wf/ﬁa{
13 Madthiew |Ch. | 27.82.88] 14 - 00 ~ Lo RalsH ol
! /m_ 66L0A
15 ‘/&'jc?x"; VAR | A4 5?3}’ Ao: 17 oA o' | Gesollod Qi Moz
' ' N S A 450 2 PV \' "
16 Reatnee 7 o 15 7. S0
18 (X&Awwbﬂ N 19.3.%8 l(]z R4, ) »
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.Vpn-Nr. Vorname V1 Datum Startzeit Dauer Ort Bemerkungen
o | N [Re| Wdw A | | el [
\ : UK | A5 S ,
N G TR A | atedi
f
N N P S B D R U R
22 | lugy L[ A48 | A4S 35" | Nevwon
2 | W [ [ R25 139 | Diwdedy | Beieo
< Ley |A2.25 35 V,;,,.ij\ Juud- O,
20| Qe A
~ 35! /.
25 'En,:?dk Ch. | 14.3. 88 1§, 38 3 Bals/lal
26 | Hebert  |Ch. | 14.3.88] 1S.35 ~ 35 | Balsdat
27 Kol Ch. | 1€.3.88 . lo ~ G5! Ralellal
2w | Dolf |Ch | fss.88| Mo abet | BalsHal
29 %30/ (L. | 27.3.28) IS 1o Ao | BalsHat
0 Haro a. | 272.3.88 .0 ~ §o BQ,QW
31 | Mashi CL | 272.3.88 .S ~ 6o BalsHal
- s g8l 115 | ~ 6o’ | Balstled
32 Seasi | 273
35 [Goobe  |SU (4| 335 [~ 40" | Tawbed,
o e e R
35 [ Yodwn  |SL A9.3 %% - A2 Ap 0 (\1‘(&‘32
36 gkt S £330 DAY LA M(\&W
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12.4. Listing des PC-Programmes fiur die Datenerfassung
und -auswertung:




1 progranm Vordip (1nput,output,Datenfile,Druckfile,Asciifile,AscFile);
2
3 type Daten = array[1..46,1..3,1..3,1..12] of integer;
4 {Item,Nusik,Beding.,Person}
5 .
6 var Datenfile, Druckfile : file of Daten;
7 Asciifile, AscFile : file of char;
) i,myb,p + integer;
9 Data, Druckdata : Daten;
10 Datei, Druckdatei, AscDatei : packed array[1..20] of char;
11 Zahl : integer;
12 Taste, Entscheidung,
13 Auswahl, andereAuswahl : char;
14 ok : boolean;
15 Musik, Bedingung, Version : char;
16 Hu, Bed, Ver : integer;
17 Vpn : integer;
18 Zaehler ¢ integer;
19 Hatrix + array[1..46] of integer;
20 Differenz, Item, Wert : integer;
21 Kolonne ¢ integer;
22
2% {$Imittel_s.pas)
24
25 {$Iintro.pas)
26
27 {$11aden.pas)
28
29 {¢I1speichern.pas)
30
31 {$Ieintippe.pas}
32
33 {$lanzeigen.pas}
34
35 {$1ausverte.pas)
36
37 {$1drucken.pas)
38
29 {s1ascii.pas)
4.0)
41 {$1initial.pas)
4.2
43  {$Iinit2.pas}
4.4
A {$Ihseufigkeiten,pas}
46 '
47 {$Imenu.pas)
4.8
4.9
50
51
52 begin
53 intro;
54 repeat
55 nenu; _
56 until (Auswahl = '0');
57 .
58 end.
59
&0
€1



;__._
SV NIPEA~PHEN -

-
=

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
252
30
31
32
A3
34
35
26
37
38
N
4.0
4.1
a2

4.3

4.4
45
4.6
4.7
4.8
4.2
50
51
52
53
54.
55
56
57
58
59
60)
61
62

procedure Mittelw_Standardsbw;

var
{ HITTELWERTE:
Mittelwert_Musiken: array[l..46,1..3] of real;
{ Iten-Mittelwert (Uber alle Personen und Bedingungen):
{ fir alle Item/Husik-Kombinationen
Mittelwert_Bedingungen: array[1..46,1..3) of real;
{ Iten-Mittelwert {Uber alle Personen und Musiken):
{ fUr alle Item/Bedingungs-Kombinationen
e cme e mm e wm— e d—————m ..o mwmeSCoe oSS omoamee—esswsoee oo
{ VARIANZEN:
Varianz_Musiken : array[1..46,1..3] of real;
{ Item-Varianz (Uber alle Personen und Bedingungen):
{ fir alle Item/Musik-Kombinationen
Varianz_Bedingungen: array[l..46,1..3] of real;
{ Item-Varianz (Uber alle Personen und Musiken):
{ fur alle Item/Bedingungs-Kombinationen
[m oo m e ———————————— o e e m e e
{ STANDARDABWEICHUNGEN:
standardabw_Musiken : array[l..46,1..3] of real;
{ Iten-Standardabw. {Uber alle Personen und Bedingungen):
{ fir alle Iten/Musik-Kombinationen
Standardabw_Bedingungen: array{1..46,1,.3] of real;
{ Item-Standardabw. (Uber alle Personen und Musiken):
{ fir alle Iten/Bedingungs-Kombinationen
[mm e mm e = oo

LF, CR, Leer, Komma: char;

ExpDatei : string[20];
Ziffer : stringl7);
Nunmer : string[1);
begin
clrser;
gotoxy(1,8);

writein{’Hier werden die Mittelwerte, Variasnzen und Standarabweichungen’);
writeln{’der Faktorstufen ausgerechnet. Anschliessend werden ASCII-Files’);
writeln('gebildet und auf Diskette abgespeichert!’);

gotoxy(1,23);

writeln(’ Weiter mit irgendeiner Taste, Abbruch mit Ctrl-C!');
read(kbd,Taste);

clrser;

for m := 1 to 3-do begin
writeln;
writein("Mittelwerte der Husik ',m,':’);
for 1 1= 1 to 46 do begin
Hittelvert_Musiken[i,m] := 0;
for p 1= 1 to 12 do begin
for b := 1 to 3 do begin



63
(YA
65
6HE
67
68
69
70
71
72
73
7
75
V)
77
78
79
a0
81
82
83
84
85
86
87
88
89
a0
91
92
93
Db
ok
Qb
97
a8
DG
100
101
102
103
104
105
1086
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124

Mittelwert_Musiken[i,m] :=
Mittelvert Musiken[i,m] + Datali,m,b,p];
end; {for b}
end; {for p}
Mittelvert Musiken[i,m) := Mittelwert Musiken[i,n]/36;
{ - writeln(’ Item Nr. ’,i,': ’,Mitteluert_Musiken[i,mn]); )
end; {for i}
end; {for m)

writeln;

for b := 1 to 3 do begin
writeln;
writeln(’Hittelverte der Bedingung ',b,":’);
for i := 1 to 46 do begin
Mittelwert_Bedingungen[i,b] := 0;
for p := 1 to 12 do begin
for m := 1 to 3 do begin
Mittelwert_Bedingungen[i,b] :=
Mittelwert Bedingungen(i,b] + Datali,n,b,pl;
end; {for n}
end; (for p}
Mittelwert Bedingungen[i,b] := Mittelwert Bedingungen[i,b]/36;
{ vriteln(® 1Item Nr. ',i,’: ,Mittelwert_Bedingungen[i,bl);
end; {for i}
end; {for b)

writeln;

for m := 1 to 3 do begin
writeln;
writeln(’varianzen der Musik ',m,’:’);
for i := 1 to 46 do begin
Varianz_Musiken[i,m] := 0;
for p := 1 to 12 do begin
for b := 1 to 3 do begin
Varianz_Musiken[i,n] := Varianz Musiken[i,m] +
((patali,m,b,p] - Mittelwert Musiken[i,n]) *
(batali,m,b,p] - Hittelvert_Musiken[i,n]));
end; {for b}
end; {for p)
“Varianz_Musiken[i,m} := Varianz_Musiken[i,n]/36;
{ writeln(’ Item Nr. ’,1i,": ’,Varianz_Musiken{i,n]);
end; {for i)
end; {for n}

writeln;

for b := 1 to 3 do begin
- writeln;



1285 writeln(*Varianzen der Bedingung ',b,’:');

126 for i := 1 to 46 do begin

127 Varianz_Bedingungen[i,b] := 0;

128 for p := 1 to 12 do begin

129 for m := 1 to 3 -do begin

130 verianz_Bedingungenfi,b} := Varianz_Bedingungen{i,b] +
131 ((patali,m,b,p] - Mitteluert Bedingungen[i,b]) *
132 (Datali,n,b,p] - Mittelvert_Bedingungen{i,b]));
133 end; {for m)

134 end; {for p)

135 Varianz _Bedingungen[i,b] := Varianz_Bedingungen[i,bl/36;
136 { writeln(® TItem Nr. ',i,': ’,Varianz_Bedingungen{i,bl); }
137 end; {for i)

138 end; {for b}

139

14.0

141 writeln;

142 ‘

143 for m := 1 to 3 do begin

ldd writeln;

145 writeln(’Standardabweichungen der Musik ',m,’:");

146 for i := 1 to 46 do begin

147 Standardabw_Musiken[i,m] := SQRT(Varianz_Musiken[i,n]);
148 { writeln(® Item Nr. ’,i,’: ',Standardabw_Musiken[i,m]);
149 end; {for i}

150 end; {for m}

1.5

152 writeln;

153

154 for b := 1 to 3 do begin

155 writeln;

156 vriteln(’Standardabweichungen der Bedingung ',b,’:');

157 for { := 1 to 46 do begin '

158 Standardabv_Bedingungen(i,b] := SORT(varianz_Bedingungen{i,bl);
159 { writeln(* Item Nr. ’,1,’: *,Standardabw_Bedingungenli,bl);
160 end; {for i)

161 end; {for b)

162

163

164 writeln;

165 writeln(' Weiter mit irgendeiner Taste...’');

166 read(kbd, Taste);

167

168 RS SRR R PR R R LR L R
169 '

170 {ASCII-FILES HERSTELLEN...)

171

172

123 clrscer;

174 Leer := ' 75

175 CR:= chr(13);

176 LF = ¢hr(10);

177 Komma:= chr(44);

178 gotoxy(1,4); '

179 writeln(’ ASCII-DATEIEN BILDEN UND SPEICHERN');

180}

181

182 { : zuerst die Musiken: )
183



184
185
186
187
188
189
120
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218
219
220
221
222
223
224
225

226

227
228
229
230
231
232
233
234
235
236
L R37
238
239

for m := 1 to 3 do begin
{Teile A: Items 1 bis 23}

Str(m,Nummer);
ExpDatel := 'Mu_' + Nummer +
assign{AscFile,ExpDatei);
rewrite{AscFile);
for i := 1 to 23 do begin
str{Mittelvert_Musiken[i,m]:6:5,2iffer);
writel(AscFile,Ziffer[11)};
write{AscFile,Konma);
for Zaehler := 3 to 7 do begin
write(AscFile,ziffer[Zaehler]);
end; {for Zaehler)

' a.8s¢';

write(AscFile,Leer);
str(standardabw_Musiken[i,m}:6:5,Ziffer);
writel(AscFile,ziffer(1]);
write{AscFile,Konma);
for Zaehler := 3 to 7 do begin
write(AscFile,Ziffer[Zaenler]);
end; {for Zaehler)
write(AscFile,CR);
write(AscFile,LF);
end; {for i}
close(AscFile);

(Teile B: Items 24 bis 46}

ExpDatei := ‘'Mu_' + Nummer + ’_b.asc’;

assign(AscFile,ExpDatei);

rewrite(AscFile);

for 1 := 24 to 46 do begin
str(Mittelvert Musiken{i,m}:6:5,2iffer);
write(AscFile,ziffer[1]);
write(AscFile,Konma);
for Zaehler := 3 to 7 do begin
write(AscFile,ziffer[Zaehler));

end; {for Zaehler)

write(AscFile,Leer);
str(Standardsbw_Musiken[i,n]:6:5,2iffer);
write(AscFile,Ziffer{1]);
write(AscFile,Konmea);
for Zaehler := 3 to 7 do begin
write(AscFile,ziffer[Zaehler]);
end; {for Zaehler)
write(AscFile,CR);
write(AscFile,LF);
end; {for i}
close(AscFile);

end; {for n}

Und nun die Bedingungen:



240 for b :=1 to 3 do begin

241

242 {Teile A: Items 1 bis 23)

243

244 str(b,Nunner); .

245 ExpDatei := 'Be_’ + Nummer + '_a.asc’;

2646 assign{AscFile,ExpDatei);

247 rewrite(AscFile);

248 for 1 := 1 to 23 do begin

249 Str(Mittelvert Bedingungen[i,b):6:5,Ziffer);
250 write{AscFile,Ziffer[1]);

251 write(AscFile,Konma);

252 for Zaehler := 3 to 7 do begin

253 write(AscFile,Ziffer[Zaehler]);

254 end; {for Zaehler)

255

256 write(AscFile,Leer);

257 Str{standardabw_Bedingungen[i,bl:6:5,Ziffer);
258 write(AscFile,ziffer[1]);

289 write(AscFile,Komma);

260 for Zaehler := 3 to 7 do begin

261 write(AscFile,Ziffer[Zachler]);

262 end; {for Zaehler)

263 write(AscFile,CR);

264 write(AscFile,LF);

265 end; {(for i}

266 close(AscFile);

267 .

268 {Teile B: Items 24 bis 46)

269 FxpDatei := 'Be_' + Nummer + '_b.asc’;

270 assign(AscFile,ExpDatei);

271 rewrite{AscFile);

272 for 1 := 24 to 46 do begin

273 Str(Mittelvert_Bedingungen[i,b]:6:5,2iffer);
274 write(AscFile,Ziffer[1]);

275 vrite{AscFile,Konna);

276 for Zaehler := 3 to 7 do begin

277 urite(AscFile,ziffer[Zaehler]);

278 end; {for Zaehler}

279 _

280 ‘ write{AscFile,Leer);

281 Str{Standardaby_Bedingungen[i,b]:6:5,Ziffer);
282 write(AscFile,Ziffer[1]);

283 write(AscFile,Konna);

284 for Zaehler := 3 to 7 do begin

285 write(AscFile,Ziffer[Zaehler]);

286 end; {for Zaehler) .

287 write{AscFile,(R);

288 write(AscFile,LF);

289 end; {for i)

290 close(AscFile);

291 '

292 end; {for b}

293

294

295 .

296 clrscr;

297 gotoxy(1,12); v
298 writeln(’. 0.k., nun sind die Daten auf Diskette gespeichert!’);
299 gotoxy(1,23); ‘

300 writeln(’ Weiter mit irgendeiner Taste...');
301 read(kbd, Taste);
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302
303
304
305

end; {procedure Mittelw_Standardabw)
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1 procedure intro;

2

3 begin

a. clrscr;

5 writeln;

& writeln;

7 writeln;

8 writeln(’ PROGRAMM ZUR STATISTISCHEN DATENVERARBEITUNG DER');
3 writeln(’ VORDIPLOMARBEIT VON STEFAN MARTI, FRAENZI JEKER UND');
10 weiteln(’ CHRISTOPH ARN’);
11 writeln (, EErSCESSSEENSTRR Smmsmos S ——— ) H
12 writeln;
13 ~writeln{’ Geschrieben von Stefan Marti, im April 88');
14 writeln(’ Mehrere Updates bis zum Juni 89');
15 gotoxy(1,23);
16 writeln(’ Weiter mit irgendeiner Taste...’);
17 read(kbd, Taste);
18 end; {procedure intro)
19



1 procedure Laden;
2
3 begin
4. clrscr;
5 gotoxy(1,4); :
& writeln(’ LADEN DER DATEN VON DISKETTE’);
7 writeln(’ — s-memmmmemeeceee e s
8 gotoxy(1,8);
9 writeln(’ Wie lautet der Name der Datei, in der die Daten gespeichert sind?’');
10 urite(’ Bl
11 readin(Datei);
12 assign{Datenfile,Datei);
13 {$1-} reset(patenfile) ($I+};
14 ok := {ioresult =0);
15 if not ok then begin
16 writeln;
17 writeln;
18 writeln(’ Die Datei mit dem Namen ',Datei);
19 writeln(’ wurde nicht gefunden!');
20 writeln(’ Entweder existiert sie noch nicht oder der Name wurde falsch geschrieben!’);
21 writeln;
2 writeln(’ Wollen Sie nochmal versuchen? (i/n)');
23 repeat
24 read(kbd,Entscheidung);
25 until {Entscheidung in ['3’,"3°,'n",'N"1);
26 if (Entscheidung in ['j',’3’)) then Laden;
27 end {if)
28 else begin
29 reset(Datenfile);
30 read(Datenfile,Data);
31 close{Patenfile);
32 writeln;
33 writeln;
34 writeln;
35 writeln;
36 writeln(’ 0.k., die Daten sind geladen!');
37 gotoxy(1,23);
38 writeln(’ Weiter mit irgendeiner Taste...’);
3G read(kbd, Taste);
4.0 end; f{else)
4l end; {procedure Laden)
4.2



1 procedure Speichern;
2
3 begin
4. clrscr;
5 gotoxy(1,4); :
& writeln(’ SPEICHERN DER DATEN AUF DISKETTE’);
7 writeln(’  mmmmeme e e )
8 gotoxy(1,8);
9 writeln(’ Wie lautet der Name der Datei, in der die Daten’);
10 writeln(’ abgespeichert werden sollen?’);
14 writeln(’ EMPFEHLUNG: Nehmen Sie einen Namen mit Extension ".DAT™!’);
12 write(’ BN
13 readln(Datei);
14 assign(Datenfile,Datei);
15 {$1-) reset{Datenfile) {$I+};
16 ok := (ioresult = 0);
17 if ok then begin
18 writeln;
1.9 writeln(’ Yorsicht! Diese Datei existiert schon.’);
20 writeln(’ Beim Abspeichern werden die alten Daten Uberschrieben!’);
21 writeln(’ Ist dies in Ordnung? (j fUr ja, mit irgendeiner anderen’);
22 writeln(’ Taste verlassen Sie dieses Untermenu}’);
23 read(kbd,Entscheidung);
24 end {if)
25 else begin
26 writeln;
27 writeln(’ Diese Datei existiert noch nicht.');
28 writeln(’ Beim abspeichern wird sie neu erbffnet.’');
29 writeln(’ Ist dies in Grdnung? (J fUr ja, mit irgendeiner anderen’);
30 writeln(’ Taste verlassen Sie dieses Untermenu)’};
31 read{kbd,Entscheidung);
32 end; f{else}
23 if (Entscheidung in [’3’,"1"]) then begin
34 reurite(Datenfile);
25 write(Datenfile,Data);
36 writeln;
37 writeln(’ 0.k., nun sind die Daten auf Diskette gespeichert, und zwar');
38 writeln(’ unter dem Namen ’,Datei);
39 gotoxy(1,23);
40 uriteln(’ Weiter mit irgendeiner Taste...');
4.1 read(kbd, Taste);
4.2 end; {if}
43 close(Datenfile);
a4 end; {procedure Speichern}
4.5



1 procedure Eintippen;

2 .

3 begin

4 repeat

5 clrscr; .

3 writeln(’ NEUE DATEN EINTIPPEN');

7 writeln(’ — —=eeecmmemeeeeeeeao ')

8 gotoxy(1,4);

9 writeln(’ Zur Beachtung: wenn sie die neuen Daten in einer Datei');
10 writeln(’ abspeichern wollen, in der Sie frlUher schon einmal Daten’);
11 writein(’ eingetippt und abgespeichert haben (die sie behalten m¥chten!),’);
12 writeln(’ dann mlssen Sie zuerst diese Datei laden, bevor sie in’);
13 writeln(’ diesenm Menu weitermachen!’);

14 writeln(’ w flr veiter; zum Verlassen dieses Untermenus’);
15 writeln(’ irgendeine andere Taste! '}

16 read(kbd, Taste);

17 if (Taste () 'w') then exit;

18 clrser;

19 writeln(’ NEUE DATEN EINTIPPEN');

20 writeln(’  meemmemmmeeeeeeeoae '}

21 gotoxy(1l,4);

22 writeln(’ Zuerst muss eingegeben werden, von welchen Datenblatt’);
23 writeln(’ die einzugebenden Daten stammen:’);

24 writeln;

25 writeln(’ Helche der Musik: M1 =} 17);

26 writeln(’ M2 =) 2');

27 writeln{’ M3 =) 3');

28 write(’ Bitte 1, 2 oder 3 eintippen: ');

z9 repeat

20 read{kbd, Husik);

31 until (Musik in ['1%,727,737]);

32 write(Musik);

33 writeln;writeln;

X4 writeln(’ Welche Bedingung: - (d.h. kein Video) =) 1');
35 writeln(’ ¥, Musik,’ {d.h. Originalvideo) =) 2');
36 writeln(’ ZV (d.h. Zufallsvideo) =) 3’);
27 write(’ Bitte 1, 2 oder 3 eintippen: ');

38 repeat

39 read(kbd,Bedingung);

40 until (Bedingung in ["1',72",73’]);

4l write(Bedingung);

4.2 writeln;uriteln;

4.3 writeln(’ Welche Fragebogen-Version: 1 =) 1');

4.6, writeln(’ I = 2');

a5 writeln(’ 11 =) 3');

46 write(’ : Bitte wiederunm 1, 2 oder 3 eintippen: ');
4.7 repeat

4.8 read(kbd, Version);

4.9 until (Version in ['17,72",737]);

50 write(Version);

51 writeln; writeln;

852 writeln(’ Wie ist die Nummer der Versuchsperson?’);

53 write(’ Bitte eine Zahl zwischen-1 und 36 eintippen und RETURN-Taste: ’);
54. repeat ‘ ’

55 gotoxy(67,23);

56 write(’ ")

57 gotoxy(67,23);

58 readln(Vpn);



59 it {{Musik = ’1’) AND (Bedingung = '1') OR
60 {Musik = ’2') AND (Bedingung = '2') OR
&1 (Musik = *3') AND (Bedingung = '3'}))  then Differenz := 0
&2 else if ((Musik = *2°) AND (Bedingung = '1') OR
63 (Musik = '37) AND (Bedingung = '2') OR
&4, (Musik = *1') AND (Bedingung = '3')}  then Differenz := 12
65 else Differenz := 24;
) if ((vpn-Differenz { 1) OR (Vpn-Differenz ) 12}) then begin
&7 gotoxy(71,23);
&8 write( UNMOEGLICH');
&9 sound(800);
70 delay(80);
71 nosound;
72 delay(1000);
73 end;
74 until ((Vpn (= 36) AND (Vpn-Differenz )= 1) AND (Vpn-Differenz (= 12));
75 clrscr;
76 writeln(’ NEUE DATEN EINTIPPEN’);
77 writeln(’  cevmesmmeecmeneeean ")
78 gotoxy(1,8);
79 writeln(’ Die Daten, die im folgenden eingetippt werden, stammen von');
&80 writeln(’ folgenden Fragebogen:’);
a1 writeln;
82 write(’ M, Husik,’ [ ');
83 case Bedingung of
84 17 write{’-7);
85 27 write (V' Musik};
86 "3 write(?7V’);
87 end; {case)
88 write(’, Version ');
89 case Version of
90 "1 write(’17);
a1 20 yrite(P11');
2 Y3 write(T1ID7);
93 end; {case)
Q4. write(', Versuchsperson Nr. ',Vpn);
95 gotoxy(1,15);
96 weite(’ Ist dies in Ordnung? (i/n)’ );
a7 repeat
98 read(kbd,Entscheidung);
99 until (Entscheidung in [*§,'n","N"," 3" 1);
100 until (Entscheidung in [*3',’3°1]);
101 repeat
102 clrscr;
103 writeln(’ EINLESEN VON DATEN:');
104 writeln;
105 writeln(’ Jetzt nlssen die 46 Werte eingegeben werden.'});
106 writeln(’ Immer eine Zahl zvischen 1 und 6 eingeben!’);
107 wreiteln(' Flr vorzeitigen Abbruch der Eingabeserie "0 eintippen!’);
108 writeln(® FUr einen Wert zurlick: "9° eintippen!’);
1092 writeln;
110 Zaehler := 0;
111 repeat '
112 Zaehler := Zaehler+d;
113 if (zaehler ) 1) then begin
114 if (Matrix{Zaehler-1] = 9) then Zaehler := Zaehler -2;

115 end;



116 repeat

117 write(’ ' Zaehler,’. Wert: BISHER:',Matrix[Zaehler],’ ; NEU: ’);
118 readln(Matrix[Zaehler]);

119 if (Matrix{zaehler] ) 6) AND {Matrix{Zaehler] () 9) then begin
120 writeln{’ EINGABE UNGULTIG. ZAHL ZWISCHEN 1 UND 6 EINTIPPEN!!’);
120 sound(800);

122 delay(80);

123 nosound;

124 end; {if)

125 . until (Matrix[Zaehler] (= 6) OR (Matrix[Zaehler] =9);

126 until {(Zaehler Y= 46) OR (Matrix[Zaehler]) = 0);

127 if (Matrix[Zaehler] = 0} then begin

128 writeln;

129 writeln(’ sie haben die Eingabesequenz abgebrochen.’};

130 © o writeln(? Wollen Sie die Eingabe der Daten der Versuchs-'});
131 writeln(’ person Nr. ’,V¥pn,’ noch einmal von vorne beginnen? ’);
132 writeln(’ (j fOr noch einmal beginnen und irgendeine andere Taste');
133 write(’ zum Verlassen des Untermenus NEUE DATEN EINTIPPEN): ');
134 read{kbd,Entscheidung);

135 end {if}

136 else begin

127 Entscheidung := 'n’;

138 writeln;

139 writeln;

140 weiteln{® 0.k.! Die 46 Daten sind eingegeben!’');

141 writeln;

142 writeln(’ MWollen Sie die eingegeben Daten nochmals anschauen?’);
143 writeln(®  (Ich empfehle Ihnen JA: vergleichen Sie nochmals mit');
144 write{' den Original-Daten!) j/n: ');

145 read(Taste);

146 if (Taste = 'j') then begin -

147 clrscr;

14.8 writeln;

149 write(’ M, Musik,’ /')

150 case Bedingung of

151 17y write(’-');

152 "2ty write('V', Husik);

153 "3 write('2Zv');

154 end; {case)

185 write(’, Version ’);

156 case Version of

157 17 write('1');

158 27 write('117);

159 '3 write(CII17);

160 end; {case)

161 writeln(’, Versuchsperson Nr. ’,Vpn);

162 W\iteln(' =:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::’);
163 for Zaehler := 1 to 46 do begin

164 if (Zaehler (= 16) then Kolonne := 2

165 " else {f {Zaehler (= 32) then Kolonne := 30

166 else Kolonne := 62;

167 gotoxy(Kolonne, ({Zaehler-1) mod 16}+6);

1638 write("Item Nr. ’,Zaehler);

169 : if (Zaehler (= 9) then write(® ’);

170 write(’: ',Matrix[Zaehler]);

171 end; {for)

172 end; {if}

173 gotoxy(1,24);

174 writeln(’ Weiter mit irgendeiner Taste...');

175 read(kbd,Taste);

176 end; {else)

177 until (Entscheidung () *j');



178

179

180 it (Entscheidung = 'n’) then begin

181 case Musik of {Datenkonversion}

182 17 Hu o= g

183 '2': Mu := 2

184 '3 Mu iz 3

185 end;

186 case Bedingung of

187 "1': Bed := 1;

188 27 Bed iz 2;

189 ' ’3': Bed := 3;

190 end;

121

192

193

194 for Zaehler := 1 to 46 do begin

195 if ((Mu = 1) AND (Bed = 1) OR

196 (Mu = 2) AND (Bed = 2) OR

197 (Mu = 3) AND (Bed = 3))  then Differenz := O
198 else if ({Mu = 2) AND (Bed = 1) OR

199 (Mu = 3) AND (Bed = 2) OR

200 (Mu = 1) AND {Bed = 3))  then Differenz := 12
201 else Differenz := 24;
202

203

2014

205 it (Version = ’1’) then

206 Data[Zaehler,Mu,Bed,Vpn-Differenz] := Hatrix[Zaehler];
207 if (Version = '2’) then begin

208 case Zaehler of

209 1: begin Item:= 5; Wert:= Matrix[1]; end;
210 2: begin Item:z 23; Wert:= 7-Matrix{2]; end;
211 3: begin Item:= 44; Wert:= Matrix[3]; end;
212 4: begin Item:= 7; HWert:= Matrix[4]; end;
213 5: begin Item:= 45; Wert:= 7-Matrix[5]; end;
214 6: begin Item:= 11; Wert:= Matrix[6]; end;
215 7: begin Item:= 34; Wert:= 7-Matrix[7]; end;
216 8: begin Item:= 30; Wert:= 7-Matrix[8]; end;
217 9: begin Item:= 35; Wert:= Matrix[9); end;
218 10: begin Item:= 24; Wert:= Matrix[10]; end;
219 t1: begin Item:= 17; Wert:= Matrix[11]; end;
220 12: begin Item:= 39; Wert:= 7-Matrix[12]; end;
221 13: begin Item:= 265 Wert:= Matrix[13]; end;
222 14: begin Item:= 42; Wert:= Hatrix[14]; end;
223 15: begin Item:= 29; Wert:= 7-Hatrix[15]; end;
224 16: begin Item:= 10; Wert:=z 7-Matrix[16]; end;
228 17: begin Item:= 22; Wert:= Matrix[17]; end;
P26 18: begin Item:= 6; Wert:= MNatrix[181; end;
227 : 19: begin Item:= 32; Wert:=z 7-Matrix[19]; end;
228 90: begin Item:= &41; Wert:= 7-Matrix[20]}; end;
229 21: begin Item:= 8; Wert:= Matrix[21]; end;
230 22: begin Item:= 2; MWert:= 7-Natrix[22]; end;
231 23: pegin -Ttem:= 21; Hert:= Matrix[231; end;
232 241 begin Item:=z 36; Wert:z 7-Matrix[24]); end;
233 95: begin Item:= 9; Hert:= Matrix[25]; end;
234 26: begin Item:= 18; MWert:= Matrix[26]; end;
235 27: begin Item:= 1; Wert:= 7-Matrix[27]; end;
236 28: begin Item:= 16; Wert:= Matrix[28]; end;
237 29: begin Item:= 46; Hert:= 7-Matrix[29]; end;
28 30: begin Item:=z 14; Wert:= Matrix[30}; end;
239 . 31: begin Item:= 27; Wert:= 7-Matrix[31]; end;
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240
24
242
2643
24.6.
245
246
24.7
248
249
250
251
252
253%
254
255
256
257
258
259
260
261
262
263
2.
265
266
267
268
269
270
271
272
273
274
275
276
277
278
27
280
281
282
283
284
285
286
287
288
289
290
291
292
293
294
295
296
297
298
299
300
301

32:
33:
34
35:
36:
37:
38:
39:
40;
4t
42:
43
bé:
45:
£6:

end;

end; (if Nr.2)

begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin

Iten:
Iten:
Itenm:
Item:
Iten:
Item:
Item:
Iten:
Ttenm:
Item:
Iten:
Iten:
Itenm:
Iten:
Iten:

{case Nr.2)
DatalItenm,Mu,Bed,Vpn-Differenz]

" i

1 i 1 " 1 1} it i 3 " i 1 "

3;

383
4;

15;
20,
13;
37;
19;
12;
313
33;
25;
28;
433
40;

it (Version = '3') then begin
case Zaehler of

i:

CoO ~ O O &~ v MO

begin
begin

: begin

begin

: begin
: begin

begin

: begin
: begin
: begin
11:
12:
13:
14:
15:
16:
17:
18:
192
20:
21:
22¢
23
24
25:
26:
27:
28
29:
30:
31:
32:
33:
34
35:
36
37:
38
39:
40;
ii:
42:

begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin
begin

Iten:
Iten:
Item:
Item:
Item:
Iten:
Item:
Ttem:
Iten:
Item:
Iten:
Item:
Iten:
Iten:
Item:
Item:
Item:
Iten:
Item:
Iten:
Iten:
Item:
Iten:
Iten:
Item:
Iten:
Item:
Tten:
Iten:
Item:
Iten:
Item:
Iten:
Item:
Iten:
Item:=
Iten:
Itenm:
Item:
Iten:
Iten:=
ITtem:

111 n 11 n it I}

n 114

[ 113 " 1} 1" 3t 13 1} 3t 11

1} n n n n n 1] it 1" 1] "

" 3t 11

34;
243
6;

33;
16;
9;

5;

15;
28;
40;
31;
27;
13;
1;

463
26;
18;
11;
235
14;
21;
10;

20;

Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:

i " it 131

Ri} i ”n n

Wert:=

Wert:
Wert:
Wert:

Wert:
Wert:
Wert:
Wert:

1n Hn T n

Wert:=

Wert:
Hert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Hert:
Wert:
; Hert:
; Hert:
Wert:=
; Wert:
; Wert:
; Wert:
Wert:
; Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Wert:
Hert:
; Hert:
Wert:
; Wert:
; Wert:

H n 133 i

11 i i 3 n u "

13

3 1" 13 "

"

n 1

I

7-Matrix[32); end;
Hatrix[33]; end;
7-Hatrix[34]; end;
7-Natrix{351; end;
7-Hatrix[36]; end;
Matrix[37); end;
7-Matrix[38]; end;
7-Hatrix[39]; end;
Matrix(40]; end;
7-Matrix[41]; end;
7-Matrix[42]; end;
Matrix[43); end;
Matrix[44]); end;
Hatrix[45]; end;
7-Matrix[46]; end;

1= Hert;

7-Matrix[1]); end;
7-Matrix[2]; end;
7-Matrix[3); end;
7-Hatrix{4]; end;
7-Matrix[5]; end;
7-Matrix[6]); end;
7-Hatrix[7]; end;
Hatrix[8]; end;
7-Hatrix[9]; end;
7-Hatrix[10]; end;
7-Matrix[11]; end;
Matrix[12]); end;
7-Matrix[13]; end;
7-Hatrix{14]; end;
Matrix[15]; end;
7-Matrix[16]); end;
7-Matrix[17]; end;
7-Hatrix{18); end;
7-Matrix{19]; end;
7-#atrix[20]; end;
7-Hatrix[21]); end;
Matrix[221; end;
7-Natrix[23]; end;
7-Hatrix{24]; end;
7-Matrix[251; end;
7-Hatrix[26]; end;
7-Matrix[27]; end;
Matrix[28]; end;
7-Hatrix[29]; end;
7-Matrix[30]; end;
7-Hatrix[31]; end;
7-Matrix[32]); end;
Matrix[33]; end;
Hatrix[34]; end;
7-Matrix[35]); end;
7-Matrix[36]; end;
7-Matrix[37]; end;
Hatrix[38]; end;
7-Hatrix[39]; end;
Matrix[401; end;
Matrix[41]; end;
Hatrix[42]; end;
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302
303
304
205
306
307
308
309
210
311
312

63:
bh:
45;
bb:

begin
begin
begin
begin

Item:
Item:
Item:
Iten:

end; {case Nr.2)

pata[Item,MHu,Bed,Vpn-Differenz] :
end; {if Nr.3}

end; {46-er for-Schlaufe)
end; {if Entscheidung = ’n’)
end; {procedure Eintippen)

" 1

35; Hert:
17; MWert:
29; HWert:
§1; Hert:

133 "

7-Matrix[43]; end;
7-Matrix[44]; end;
7-Matrix[45]; end;
Matrix[46]; end;

= Wert;



1 procedure Anzeigen;
2
3 procedure It_Anz;
4. begin
[ end; {procedure It_anz}
&
7 procedure Bed_Anz;
8 begin
9 end; {procedure Bed_Anz)
10
14 procedure Mus_Anz;
12 begin
13 end; {procedure Mus_Anz}
14
15 procedure Pers_Anz;
16 begin
17 clrser;
18 writeln;
19 writeln(’ Die Daten welcher Person sollen angezeigt werden?’);
20 write(’ {Zahl z2wischen 1 und 36 tippen!): 'J;
2l repeat
P2 gotoxy(35,5);
23 write(’ ");
24 gotoxy(35,5);
25 read(Vpn);
26 until ({Vpn )= 1) AND (Vpn (= 36));
27 writeln;
28 writeln(’ Achtung! Die Daten werden in der (Standard-)Fornm der’);
29 writeln(’ Fragebogen-Version I dargestellt!’);
30 gotoxy(3,9);
3
NG
RIA
E5
36 read(kbd, Taste);
37 end; {procedure Pers_anz}
38
39 procedure All_Anz;
4.0 begin
4.1 ) clrscr;
42 writeln(’ Die Datel, die angezeigt wird, heisst: ',Datei);
43 weiteln(’ Um den Bildschirm anzuhalten, {(CTRL + $) drlcken!');
4b writeln(’ Weiter mit irgendeiner Taste...’);
4.5 read{kbd, Taste);
46 gotoxy(40,5); write('ITEM NUMMER:');
47 gotoxy(27,7); writel’ 11111111112 2222222223 3333333334 44444647);
4.8 gotoxy(27,8); write(’ 1234567890 1234567890 1234567890 1234567890 123456");
49 gotoxy(1,8); write('MUSIK BEDINGUNG VPN’);
50 gotoxy(1,10);
51 for m := 1 to 3 do begin
52 for b := 1 to 3 do begin
53 for p := 1 to 12 do begin
54. Uf‘ite(, ’.,m,’ ,,b;’ ’,p);
55 if (p(10 ) then write{’ ');
56 write(’ )
57 for i:= 1 to 46 do begin
58 : write{Datali,m,b,pl);
59 if (i=10) OR (i=20) OR (i=30) OR (i=40) then write(’ ');
60) end;
&, writeln;
&2 . end; {for p)



63 end; {for b}

64, end; {for n)

65 writeln;

66 weiteln(’ Weiter mit irgendeiner Taste...'};
&7 read(kbd, Taste);

68 end; {procedure All_Anz}

69

70 begin

71 clrser;

72 gotoxy(1,4);

73 writein('  DATEN ANZEIGEN');

74 writeln(’ — ==eemmmoomoeu ');

75 gotoxy(1,8);

76 vriteln(’ 1. Daten eines Items (1 bis 46)’);
77 vriteln(’ 2. Daten einer Bedingung (1 bis 3)’);
78 writeln(® 3. Daten einer Musik (1 bis 3)");
79 writeln(’ 4. Daten einer Person (1 bis 36)');
an vriteln{’ 5, alle Daten’);

a1 writeln;

82 writeln(’ 6. Abbruch’);

83 gotoxy(1,20);

84. writeln{® Bitte tippen Sie die Nummer des Geuwlnschten {Zahl zwischen 1 und 6):
85 write(’ )i
86 repeat

87 read(kbd, Auswahl);

88 until {Auswahl in [’1',’2',’3','&’,'5','6’]);
89 case Auswahl of

90 "1': It_Anz;

91, 2’ Bed_Anz;

92 *3': Mus_Anz;

93 '4': Pers_Anz;

=1 ’5': ALYl_Anz;

Q5 6

U6 end; f{case}

97 end; {Anzeigen])
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32
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4.0
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4.3
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procedure Auswerten;

var
XM : array[1..46,1..3,1..3] of real;
{ Iten-Hittelwert (Uber alle Personen):
{ fUr alle Item/Musik/Bedingungs-Kombinationen
X_SH : array[1..3,1..3] of real;
{ Skalen-Mittelwert (Uber alle Personen und Items):
{ fur alle Musik/Bedingungs-Kombinationen
X_T arrayl[1l..46,1..3,1..3] of real;
{ transformierter Item-Mittelwert (Uber alle Personen):
{ flir alle Item/Husik/Bedingungs-Kombinationen
{ (gewonnen aus dem SKALEN-Mittelwert X_SM)
O_MBMB: array[1..3,1..3,1..3,1..3) of real;
{ Q-Werte (Uber alle Items und Personen):
{ fir alle Musik/Bedingungs-Kombinations~PAARE
[ e e e o
X_BM array{1..3] of real;
{ Bedingungs-MHittelwert (lUber alle Personen, Items und Musiken):
{ fOr alle Bedingungen
X _MM array[1..3] of real;
{ Musiken-Mittelwert (Uber alle Personen, Items und Bedingungen):
{ fUr alle Husiken
X_T_B: array[1..46,1,.3,1..3) of real;
{ transfornierter Item-Mittelwert (Uber alle Personen):
{ fiur alle Musik/Bedingungs/Item-Kombinationen
{ (gewonnen aus den BEDINGUNGS-Hittelwert X_BM)
X_T M: arrey[i..46,1..3,1..3] of real;
{ transformierter Item-Mittelwert (Uber alle Personen):
{ flr alle Musik/Bedingungs/Iten-Konbinationen
{ (gevonnen aus dem MUSIKEN~Mittelwert X_HM)
0 BB : array[i..3,1..3]) of real;
{ g-Herte (Uber alle Items, Personen und Husiken):
{ fir alle Bedingungs-PAARE
QMM : array[1..3,1..3] of real;
{ g-Werte (Uber alle Items, Personen und Bedingungen):
{ fr alle Musiken-PAARE
[rmm e e m e e o
V_Item : arrey[i..46,1..3,1..3) of real;
{ Item-Varianz (Uber alle Personen):
{ fir alle Item/Bedingungs/Musik-Kombinationen
V_Skala : array(1..3,1..3] of real;
{ Varianz eines Fragebogens (Uber alle Personen und Items):
{ fUr alle Musik/Bedingungs-Kombinationen
V_Bedingung : array{1..3] of real;

—

——

Varianz einer Bedingung (Uber alle Personen, Items und Husiken}

flir alle Bedingungen
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{

V_Musiken : array[1..3] of real;

Yarianz einer Musik {Uber alle Personen, Items und Bedingungen}

flr alle Musiken
STANDARDABWEICHUNGEN:
S Skala : array[1..3,1..3] of real;

S _Bedingung: array[1..3] of real;
S _Musiken: array[1..3] of real;

F1_MB : array[i..3,1..3] of real;
Faktorscore des Faktors AKTIVITAET eines Fragebogens

(Uber alle Personen und die 6 spezifisch ladenden Items):

fur alle Musik/Bedingungs-Kombinationen

F2_ 1B : array[1..3,1,.3] of real;
Faktorscore des Faktors POTENZ eines Fragebogens

(Uber alle Personen und die 6 spezifisch ladenden Itenms):

flr alle Musik/Bedingungs-Konbinationen

F3_MB : arrayl[1..3,1..3] of real;
Faktorscore des Faktors HARMONIE/ORDUNG eines Fragebogens

{Uber alle Personen und die 6 spezifisch ladenden Items):

fur alle Musik/Bedingungs-Kenbinationen

D_MBMB: array[1..3,1..3,1..3,1..3] of real;
D-Werte (Uber die drei mal 6 spezifisch ladenden Items und
alle Personen): _
fir alle Musik/Bedingungs-Kombinations-PAARE

D_MM : array[1..3,1..3] of real;
D-Werte (Uber die drei mal 6 spezifisch ladenden Itens,
Personen und Bedingungen):
fUr alle Musiken-PAARE

D_BB : array[1..3,1..3] of real;
D-Werte (Uber die drei mal 6 spezifisch ladenden Itens,
Personen und Musiken}:
fir alle Bedingungs-~PAARE

HILFSVARIABLEN:

Feld : array[1..9] of record
' Mus: integer;
Bed: integer;
end;
Zaehlerl, Zaehler2, Zaehlerd : integer;
hilfl, hilf2, hilf3 : real;

)
}



124 procedure Q_Herte;

125

126 var Entschl, Entsch2, Entsch3, Entsché4, Entsch5, Entsché,

127 Entsch?, Entsch8, Entsch9, Entschl0, Entsch0 :char;

128 :

129 begin

130 clrser; -

131 writeln(’ Was soll slles ausgedruckt werden? jeweils mit j/n antworten!');
132 writeln;

133 writeln(’ Item-Mittelwert (Uber alle Personen):');

134 write(' fir slle Item/Musik/Bedingungs-Konbinationen: '};
135 readln(Entschl);

136 writeln;

137 writein(’ Skalen-Mittelwert (Uber alle Personen und Items):'});
138 write(’ fir alle Musik/Bedingungs-Kombinationen: ');

139 readln(Entsch2);

140 writeln;

141 writeln(’ transfornierter Item-Mittelwert (Uber alle Personen):’);
14.2 write(’ tlr alle Item/Musik/Bedingungs-Kombinationen: ');
143 readln(Entsch3);

144 writeln;

145 writeln(’ 0-Werte (Uber alle Items und Personen):’);

146 write(’ fur alle Husik/Bedingungs-Kombinations-PAARE: ');
147 readln(Entschd);

148 writeln;

149 weiteln(' Bedingungs-Hittelwert (Uber alle Personen, Items und Musiken):’);
150 write(’ fUr alle Bedingungen: ');

151 readln{Entsch5);

152 writeln;

153 writeln(’ Musiken-Mittelwert (Uber alle Personen, Items und Bedingungen):'};
154 write(’ fUr alle Musiken: ');

155 readln(Entsché);

156 writeln;

157 writeln(’ transformierter Item-Mittelwert (Uber alle Personen):’);
158 weiteln(’ flr alle Musik/Bedingungs/Iten-Kombinationen’);
159 write(’ {gewonnen aus den BEDINGUNGS-Hittelwert X_BH): ');
160 readln{Entsch7);

161 writeln;

162 © o writeln(’ transformierter Item-Mittelwert (Uiber alle Personen):’);
163 writeln(’ flr alle Musik/Bedingungs/Iten-Kombinationen');
164 write(’ (gewonnen aus dem MUSIKEN-Mittelwert X_MH): ');
165 readln{Entsch8);

166 uriteln;

167 writeln(’ @-Werte (Uber alle Items, Personen und Musiken):');
168 write(’ flr alle Bedingungs-PAARE: ’);

169 readln{Entsch9);

170 writeln;

171 writeln(’ 0-Werte (Uber alle Items, Personen und Bedingungen):');
172 write(’ fur alle Musiken-PAARE: ’);

173 readln(Entschi0);

174

175 clrser; ,

176 gotoxy(1,10);

177 writeln{’ Soll das alles auch auf dem Printer gedruckt werden?');
178 write(’ jln: ')

179 readln(EntschD);

1.80

181

182 clrser;

183 gotoxy(10,12);

184 writeln('Bitte warten, ich rechne...’);

1885



186 writeln;

187 for i := 1 to 46 do begin

188 for m := 1 to 3 do begin

189 for b := 1 to 3 do begin

190 X Mli,m,b] := 0;

ie1 for p := 1 to 12 do begin

192 X Mli,myb] := X M[i,m,b] + Dateli,m,b,pl;
193 end; {for p}

194 X _Mli,m,b]) := X Mli,m,bl/12;

195 if (Entschi='j’) then

196 if (Entsch0 ()’§') then

197 writeln(CX M (C,i,7, %, ", tyby ) Ty x i, m, b))
198 else writeln(lst, X M (*,1,%, "m0, ) "X Hli,m,b]);
199 end; {for b}

200 end; {for m}

201 end; {for i}

202

203 writeln;

204

205 for m := 1 to 3 do begin

206 for b := { to 3 do begin

207 X_SH[m,b] := 0;

208 for i := 1 to 46 do begin

209 for p := 1 to 12 do begin

210 X_SHIm,b] := X_SH[m,b] + Datali,m,b,pl;
211 end; {for p}

212 end; {for i)

213 X_sMlm, b} := X_SMIn,b]/(46*12);

214 if (Entsch2="j") then

215 it (Entschd () 'j’) then

216 writeln(’X_s¥ (",m,’,",b,"): *,X_SH[n,b])
217 else writeln(lst,’X_SM (",m,’, ,b," ) ", X_SHln,b]);
218 end; {for b}

219 end; {for n}

220

221 writeln;

222

223 for i := 1 to 46 do begin

224 for m := 1 to 3 do begin

225 for b := 1 to 3 do begin

226 ‘ X _Tli,m,b] = X Mli,n,b] - X_SM[m,b];

227 it (Entsch3="j") then

228 if (Entsch0 () 'j’) then

229 writeln(x_1T (*,1,%,%,m, ", b, ") X _Tli,m,b])
230 else writeln(lst,'X_1 (',i,", " m ", b, ") 2, X _TLi,m,b]);
231 end; {for b}

232 end; {for n}

233 end; {for i}

234

235 writeln;

236

237 Zaehlerd := 0;

238 for m := 1 to 3 do begin

239 for b := { to 3 do begin

24.0) Zaehlerd := Zaehlerd + 1;

241 Feld[Zaehler3).Mus := n;

2672 Feld[Zaehler3).Bed := b;

243 end; {for b}

244 end; {for n)

24.5



246 for Zaehlert := 2 to 9 do begin
= 1

2hT for Zaehler2 to (Zaehlerl - 1) do begin

z24.8 hilfl = 0;

249 hilf2 := 0;

250 hilf3 := 0; :

251 for i := 1 to 46 do begin

252 hilfl := hilfi + (X_T[i,Feld[Zaehleri].Nus,Feld[Zaehlerl].Bed] %
253 X_T[i,Feld(Zaehler2].Mus,Feld[Zaehler2].Bed] );
254 hilf2 := hilf2 + {X_T{i,Feld[Zaehleri]}.Mus,Feld[Zaehlerl]).Bed] *
255 X_Tli,Feld[Zaehleri).Hus,Feld[Zaehlert].Bed] );
256 hilf3 := hilf3 + (X_T[i,Feld[ZaehlerZ].Mus,Feld[Zaehler2].Bed] x
257 X_T[i,Feld[Zaehler2].Mus,Feld[Zaehler2].Bed] );
258 end; {for i}

259 .

260 {writeln(’Zaehlert: ', Zaehlerl); )

261 {uriteln(’Zaehler2: ',Zaehler2); }

262 {uriteln(’ hilfi: ',hilf1); )

263 {writeln(’ hilf2: ',hilf2); }

264 {writeln(’ hilf3: ',hilf3); }

265 0_MBMB{Feld[Zaehleri).Mus,Feld[Zaehlerl].Bed,

266 Feld[Zaehler2).Mus,Feld[Zaehler2].Bed]) := hilft/(SGRT(hilf2 * hilf3));
267 if (Entsché="j’) then

268 if (Entsch0 () "3j') then begin

269 write(’@-Wert von Mus.’,Feld[Zsehlerl].Mus,’/ Bed.’,Feld[Zaehlert].Bed);
270 write(’ mit Mus.’,Feld[Zaehler2].Mus,’'/ Bed.’,Feld[Zaehler2).Bed);
271 writeln(’ : ',0_MBMB[Feld[Zaehler1).Hus,Feld{Zaehler1).Bed,

272 Feld{Zaehler2).Mus,Feld[Zaehler2].Bed]);

273 end

274 else begin

275 write(lst, ' 0-Wert von Mus.’,Feld[Zaehlert]).Wus,’/ Bed.’,Feld[Zaehler1]).Bed);
27 é write(lst,’ mit Mus.’,Feld[Zaehler2).Mus,’/ Bed.’,Feld[Zaehler2]).Bed);
277 writeln(lst,’ : ',O_HBMB[Feld[Zaehlel‘l].Hus,Feld[Zaehlerl].Bed,
278 : Feld[Zaehler2].Mus,Feld[Zaehler2].Bed]);

279 end;

280 end; {for Zaehler?2)

281 end; {for Zaehleri)

282

283 writeln;

284

28% for b := 1 to 3 do begin

286 X_BH[b] := 0;

287 for i := 1 to 46 do begin

288 for m := 1 to 3 do begin

289 for p := 1 to 12 do begin

290 X_BMIb)} := X_BWIb] + Datali,m,b,p];

291 end; {for p)

292 end; {for n}

293 end; {for i)

294 X_BM[b] := X_BH[b]/(46*3*12);

295 if (Entsch8="3’} then

296 if (Entschd () "j') then

297 weiteln("X_BM (',b,"): ', X_BMN[b])

298 else writeln(lst, X _BM (’,b,"): ',X_BH[b]);

299 end; {for b} ’

200

301 writeln;

302

03 for m := 1 to 3 do begin

204 X_M8[n) := 0;

305 for i := 1 to 46 do begin

306 for b := 1 to 3 do begin

307 " for p 1= 1 to 12 do begin



308 X_MM{m) := X_MM[m] + Datali,m,b,p];

309 end; {for p)

210 end; {for b}

311 end; {for i}

312 X_HH{m] := X_MHIn]}/(46*3*12);

313 if (Entsché='j’) then

314 if (Entsch0 ()'j’) then

315 weiteln("X_MH (Cym, ") 7, X MHn])

316 else writeln(lst, X M0 (ym,’): X MHin]);

317 end; {for m}

218

319 writeln;

320

A2 for 1 := 1 to 46 do begin

322 for m := 1 to 3 do begin

323 for b := 1 to 3 do begin

324 X_1 Bli,mb] := X M[i,m,b] - X_BH[b];

325 if (Entsch7="3") then

326 if (EntschDd () 'i’) then

327 weiteln("X_T_B (4,7, ,m, ", 0, ") "X _T_Bli,m,b))

328 else writeln(ist,”X_T.8 (',1,’, ,m,",",b, ) ", X_T_B[i,n,b]});
229 end; {for b}

330 end; {for m}

331 end; (for i}

332

333 writeln;

334

B35 for i := 1 to 46 do begin

2E6 for m := 1 to 3 do begin

337 for b := 1 to 3 do begin

338 X_T Mli,m,b) = X Mli,m,b] - X _MH[n);

339 if (Entsch8="j’") then

34.0 if (Entsch0 () 'j') then

341 writeln("X_T M (,4,", ,n, ", 0,0, ) X _T _1li,m,b])

342 else writeln(lst, X _T. M (',i,", ,m, ", ",b, ) " X_T Mli,m,bl);
34.3 end; {for b)

344 end; {for m}

345 end; {for i}

A4.6

347 writeln;

34.8

249 for Zaehleri := 2 to 3 do begin

350 for Zaehler2 := 1 to (Zaehleri-1) do begin

351 hilfl := 0;

352 hilf2 := 0;

353 hilfd := 0;

254 for m := 1 to 3 do begin

355 for i := 1 to 46 do begin

356 hilfl := hilft + (X_T_B[i,m,Zaehler1] * X_T_B[i,m, Zaehler2]);
I57 © hilf2 := hilf2 + (X_T_B[i,m,Zaehler1) * X_T_Bl[i,n,Zaehlerl]);
358 hilf3 := hilf3 + (X_T_Bli,m,Zaehler2] * X__T_.B[i,m,Zaehler‘Q]);
359 end; {for i}

60 end; {for m)

36 ). O_BB[Zaehler‘i,Zaehlerﬂ 1= hilf1/(SORT(hilf2 * hilf3));

362 if (Entsch9="j") then

363 if (Entsch0 () 7j') then begin

KT write(’0-Wert von Bedingung ',Zaehlerl,’ nit Bedingung ',Zaehler2);
265 “writeln(’ : ',6_BB[Zaehlerl,Zachler2]);

366 end

367 else begin

268 write(lst,’0-Wert von Bedingung ’,Zaehleri,’ nit Bedingung ', Zaehler2);
369 K writeln(lst,” : ’,0_BB[Zaehlerl,Zachler2]);
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370 end;

371 end; {for Zaehler2)

3272 end; {for Zaehlerl}

273

374 writeln;

75

376 for Zaehlert := 2 to 3 do begin

377 for Zaehler2 := 1 to (Zaehleri-1) do begin

278 hilfl := 0;

I79 hilf2 := 0;

280 hilf3 := 0;

381 for b := 1 to 3 do begin

282 for i := 1 to 46 do begin

383 hilfi := hilfl + (X_T_M[i,Zeehlert,b] * X_T_“M[i,Zaehler*Q,b]);
R84 hilf2 := hilf2 + (X_T_M[i,Zaehleri,b] * X_T_M[i,Zaenlert,bl);
385 hilf3 := hilf3 + (X_T_M[i,Zaehler2,b] * X_T_H[i,Zaehler2,bl);
386 end; {for i}

387 end; {for n})

388 0_MM[Zaehleri,Zaehler2] := hilf1/(SORT(hilf2 * hilf3));

289 if (Entschi0d="j") then

390 if (Entsch0 () ’j’) then begin -

391 write(’0-Wert von Musik ',Zaehlerd,’ mit Musik ', Zaehler2);
292 writeln(’' : ’,0_MM[Zaehlerl,Zaehler2]);

393 end

394 else begin

395 write(lst,’0-Nert von Musik ',Zaehlerl,’ mit Musik ’,Zaehler2);
396 uriteln(lst,’ : ',0_MM[Zaehlerl,Zaehler2]);

397 end;

398 end; {for Zaehler?)

Z9G end; {for Zaehlert)

4.00

4.0, writeln;

402 writeln(’ Weiter mit irgendeiner Taste...');

403 read(kbd, Taste);

4.04

405 end; {procedure Q0 _Nert)

406

407

4008

409 procedure Standardabweichungen;

4.0

411 var Entschl, Entsch2, Entsch3, Entsché, Entsch5, Entsché,

al2 Entsch?7, Entsch8 :char;

413

414 begin

415 clrser;

4.1.6 writeln(’ Was soll alles ausgedruckt werden? jeweils mit j/n antworten!');
417 writeln;

4.18 writeln(’ Iten-Varianz (Uber alle Personen):’);

419 write(’ fUr alle Item/Bedingungs/Musik-Konbinationen: ');
420 readln{Entschl);

a2l writeln;

h22 writeln(’ Varianz eines Fragebogens (Uber alle Personen und Items):');
423 write(’ tUr alle Musik/Bedingungs-Kombinationen: *);
42 readln{Entsch2);

425 writeln;

426 writeln(’ Varianz einer Bedingung {Uber alle Personen, Items und Musiken)’);
427 write(’ fir alle Bedingungen: ');

428 readln(Entsch3);

4.29 uriteln; _

430 writeln(’ Varianz einer Musik (Uber alle Personen, Items und Bedingungen}');
431 *write(’ flr alle Musiken: ');
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432 readln{Entsch4);
433 writeln;

434 writeln{(’  Standardabweichung eines Fragebogens (Uber alle Personen und Items):’);
435 write(' fUr alle Musik/Bedingungs-Kombinationen: ');
436 readln(Entschs);

W37 writeln;

438 writeln(’ Standardabweichung einer Bedingung (Uber alle Personen, Items');
439 write(’ und Musiken): fUr alle Bedingungen: ');
440 readln(Entsché);

441 writeln;

442 writeln(’ Standardabweichung einer Musik (Uber alle Personen, Items');
443 write(’ und Bedingungen): flr alle Musiken: ');
4tidh readln(Entsch7);

405

G446 clrser;

467 gotoxy(1,10);

448 writeln(’ S0ll das alles auch auf dem Printer gedruckt werden?’);
469 write(’ iln: ')

450 readln(Entsch0);

451

G452 clrscr;

453 gotoxy(10,12);

454 writeln{'Bitte warten, ich rechne...’);

455 writeln;

456 for i =1 to 46 do begin

W57 for m := 1 to 3 do begin

458 for b := 1 to 3 do begin

459 V_Itenli,m,b] := 0;

460 for p := 1 to 12 do begin

461 V_Iten[i,n,b) := V_Iten[i,n,b] +

462 ((patali,m,b,p) - X_M[i,m,b]) *
463 (Datali,m,b,p} - X_M[i,m,b]));
bbb end; {for p} ’

4L68 V_Item[i,m,b) := V_Iten[i,n,b]/12;

466 if (Entschl=’j") then

467 if (Entschd (Y "3§') then

468 eriteln(’V_Iten (',i,","ym,","yb," ) 7, v Ttenli,m,b])
469 else writeln(lst,’v_Iten (',1,%,",m,",",0," ) ",V Itenli,mbl);
470 end; {for b}

471 end; {for )

472 end; {for i)

473

474 writeln;

475

4.76 for m := 1 to 3 do begin

G477 for b := 1 to 3 do begin

a.78 V_‘Skalﬁ[m,b] 1= 03

479 for i := 1 to 46 do begin

4.80 for p := 1 to 12 do begin

481 : V_Skalalm,b) := V_Skala[m,b] +

482 ((patali,m,b,p]} - X M[i,m,b]) *
L83 (patali,m,b,p] - X _M[i,m,b]));
484 end; {for p)

L85 end; {for i}

486 V_skalalm,b] := V_Skalalm,b}/(12 * 46);

w87 if (Entsch2="j’) then

488 if (Entschd () 'j’) then

489 writeln(’v_skala (',m,’,”,b,"): ', V_Skalalm,b])

490 else writeln(lst,’'v_Skala (',m,”,",b,"): ",V _Skalalm,pl);
491 S _Skalalm,b) := SQRT(V_Skalalm,bl);

492 if (Entsch5="j"} then

493 if (Entschd () *§’) then
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494 writeln(’Standardabweichung von Musik ',m,'/ Bed.',b,” : ’,S_Skala[m,b])

495 else writeln(lst,’Standardabweichung von Musik ',n,’/ Bed.',b,’ : ',5_Skalalm,b));
496 end; {for b}

497 end; {for n)

498

499 writeln;

500

500 for b := 1 to 3 do begin

502 V_Bedingung[b] := 0;

503 for i := 1 to 46 do begin

504 for m := 1 to 3 do begin

505 for p 1= 1 to 12 do begin

506 V_Bedingung[b] := V_Bedingung[b] +

Jul {(patali,m,b,p] - X_M[i,n,b]}) *
508 (patali,m,b,p] - X_M[i,m,0]));
509 end; {for p}

510 end; (for m}

511 end; {for i}

512 V_Bedingung[b) := V_Bedingung(bl/(12 * 46 * 3);

513 if (Entsch3='j’) then

514 if (Entscho () "j’) then

515 writeln(’V_Bedingung (’,b,’): *,V_Bedingung[b})

516 else writeln(lst,’V_Bedingung (’,b,’): ',V_Bedingungl[bl);
517 S_Bedingung[b] := SORT(V_Bedingung(bl);

518 if (Entsché="j’) then

519 if (Entsch0 () 'j') then

520 writeln(’Standardabveichung von Bedingung ’,b,’ : ',$_Bedingung[b])
521 else writeln(lst,’Standardabveichung von Bedingung *,b,” : ',5 Bedingung[bl);
B22 end; {for b}

523

B24 writeln;

825

526 for m := 1 to 3 do begin

B2y V_Musiken[n] := 0;

528 for i := 1 to 46 do begin

B82S for b := 1 to 3 do begin

530 for p := 1 to 12 do begin

53 V_Musiken[n] := V_Musikenln] +

532 ({(patali,n,b,p] - X_M[i,n,b])) *
533 (patali,m,b,p} - X_#li,n,bl));
534 end; {for p}

B3E end; {for b}

536 end; {for i}

537 V_tusiken[m] := V_Musiken[m]/(12 * 46 * 3);

B28 if (Entsché="j’) then

539 it (Entsch0 ()'j') then

54.0 writeln(’V_Musiken (’,m,’): *,V_Musiken[n])

B4l else writeln(lst,’'v_Musiken (',m,"): ',V _Musiken[m]);
542 $ Musiken[n) := SORT(V_Musiken[m]);

B4.3 if (Entsch7="j’) then

844 if (Entschl () ’j’) then

545 writeln(’Standardabweichung von Musik ',m,’ : ’,5_Musiken[m])
B4 else writeln(lst,’Standardabweichung von Musik ,m,’ : 7,S_Musiken[m]);
847 end; {for m} '

54.8

%49 writeln;

B50) writeln(’ Neiter mit irgendeiner Taste...');

551 read(kbd,Taste);

552

553 end; {procedure Standardabweichungen}

554

555

- 101 -



556

587

558 procedure D_Herte;

559

560 var Entschl, Entsch2, Entschd, Entsché, EntschO :char;

561

562 begin

563 clrscr;

564 writeln(’ Was soll alles ausgedruckt werden? jeweils mit j/n antworten!’);
565 writeln;

566 writeln(’ Faktorscore der drei Faktoren AKTIVITAET, POTENZ und');
567 writeln(’ HARMONIE/ORDNUG eines Fragebogens');

568 writeln(’ (Uber alle Personen und die je 6 spezifisch ladenden Items):');
569 write(’ fUr alle Musik/Bedingungs-Kombinationen: ');

570 readln(Entschl);

571 wvriteln;

B72 uriteln(’ D-Werte {Uber die drei mal 6 spezifisch ladenden Itenms’);
873 writeln(’ und alle Personen):’);

B74 writel’ flir alle Wusik/Bedingungs-Konbinations~-PAARE: ');
B75 readln(Entsch2);

576 writeln;

877 writeln(’ D-Herte (Uber die drei mal 6 spezifisch ladenden Items,’);
578 writeln{’ alle Personen und Bedingungen):’);

579 write(’ flr alle Musiken-PAARE: ');

Ba0 readln(Entsch3);

581 writeln;

B82 writeln(’ D-Werte (Uber die drei mal 6 spezifisch ladenden Itens,’);
583 writein(’ alle Personen und Musiken):’);

B84 write{’ flr alle Bedingungs-PAARE: ');

585 readln{Entsché);

586

587 clrscr;

588 gotoxy(1,10);

589 writeln(’ Soll das alles auch auf dem Printer gedruckt werden?’);
590 write(’ iln: )

591 readin(Entsch0);

592

593

594 clrscr;

595 for m := 1 to 3 do begin

596 for b := 1 to 3 do begin

597 F1_#B[m,b] := 7-X_M[40,n,b] +

598 X_Ml27,mb] +

599 7-X_Ml46,n,b] +

600 X_M[45,m,b] +

&0l ' 7-X_M{12,n,b] +

&2 X_M[22,m,b];

G033 if (Entschi='j") then

&04. if (Entsch® (}'j') then

&5 ' weiteln(CFL_MB[’,m,", b b,”]: ',F1_M8Im,b])

606 else uriteln(lst,'Fl_MB(',m,',’,b,'): ' F1_MBIm,b1);

&07

608 F2_MBIm,b]} := 7-X_M[37,m,b] +

609 7-X_H[14,n,b] +

610 X _Ml19,m,b] +

611 : X_Ml4d,n, b} +

612 X_Mlti,m,b) +

613 : X_H20,m,b);

614 if (Entschi='j’) then

615 if (EntschD ()’j') then

&16 writeln('F?ﬁMB[’,m,’,’, b,’J: ',F2_MB[m,b])

617 N else writeln{lst, F2_MB(’ ,m,’,’,b,’): "L F2_#B[n,bl);
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F3_MB[m,b] := 7~

><><><><><><
Z
—
=~
M
3
O"
—
“+ A4 A

7-
7- [31 m,bl;
if (Entschiz’j’") then
if (Entschd ()'j') then
uriteln('FS_MB[’,m,’,’,b 1. F3_NB[m,b]]
else writeln{lst,’F3_MB(",m,",",b,"): ",F3_MB[m,b]);
writeln; :

end; {for b}
end; {for n)

Zaehlerd := 0;
for m := 1 to 3 do begin
for b := 1 to 3 do begin
Zaehler3 := Zaehler3 + 1;
Feld[Zaehler3).Mus :
Feld[Zaehler3).Bed :
end; {for b)
end; {for m}

n
b;

" 11

writeln;

for Zaehlerl := 2 to 9 do begin
for Zaehler? := 1 to (Zaehleri - 1) do begin

hilfl := F1_MB[Feld[Zaehleri].Mus,Feld[Zaehlerl].Bed] -
Ft_MB{Feld[Zaehler2]).Mus,Feld[Zaehler2]).Bed]);
F2_MB[Feld[Zaehlert]).Wus,Feld[Zaehler1].Bed] -
F2_MB[Feld[Zaehler2].Mus,Feld[Zaehler2].Bed];
F3_#B[Feld[Zaehlerl).Hus,Feld[Zaehleri].Bed] -
F3_MB[Feld[Zaehler2].Mus,Feld{Zaehier2].Bed];

n

hilf2 :

hilf3

D_MBMBIFeld(Zaehleri].Mus,Feld[Zaehler1].Bed,
Feld[Zaehler2).Mus,Feld[Zaehler2].Bed] :=
SORT(hilfi*hilft + hilf2*hilf2 + hilf3*hilf3);

if (Entsch2=j’) then

if (EntschDd () "j') then begin
write(’D-Wert von Mus.’,Feld[Zaehler!].Wus,’/ Bed.’,Feld{Zaehler1].Bed);
write(’ nit Mus.’,Feld[Zaehler2).Mus,’/ Bed.’,Feld[Zaehler2].Bed);
writeln(® : ’,D_MBMB[Feld[Zaehler1).Hus,Feld{Zaehler1].Bed,

’ Feld[Zaehler2].Mus,Feld{Zaehler2].Bed])

end

else begin
write(lst, D-~Wert von Mus.',Feld[Zaehler1].Mus,'/ Bed.',Feld[Zaehleri].Bed);
write(lst,’ mit Mus.',Feld[Zaehler2].tus,’/ Bed.',Feld[Zaehler2].Bed);
writeln{lst,” : ',D _MBMB[Feld[Zaehler1).Kus,Feld[Zaehlerl]).Bed,

Feld[Zaehler2].Mus,Feld[Zaehler2).Bed]);
ehd;
end; {for Zsehler2)
end; {for Zaehleril)

writeln;

for Zaehlerl := 2 to 3 do begin
for Zaehler2 := 1 to [(Zaehleri-1) do begin
D_MM{Zaehleri,Zaehler2] : D;
D_BB[Zaehlerl,Zaehler2]} :
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680
681
682
683
684
685
686
687
688
68
690
691
62
693
694,
H5
6HI6
697
68
69
700
701
702
703
704
705
706
707
708
709
710
711
712
713
714
715
716
717
718
719
720
721
722
723
724
725
726
727
728
729
730
731
732
733
734
735
736
737
738
739
740
Va4l

end; {for Zaehler2)
end; {for Zaehleri)

for Zaehleri := 2 to 9 do begin
for Zaehler2 ;= 1 to (Zaehlerl - 1) do begin

1)) oRr
2)))

2) AND (Feld[Zaehler2].Mus
1) AND (Feld[Zaehler2]).Mus

if (((Feld[Zaehleri].Mus
{(Feld[Zaehler1]). Hus
then begin
D_MM[2,1] := D_MM[2,1] +
D_MBMB[Feld[Zaehleri].Mus,Feld[Zaehlerl].Bed,
Feld[Zaehler2).Hus,Feld[Zaehler2]).Bed];
end; {2/1 Musiken)

n 11

1]

it
—
~—
<
-0

3) AND (Feld[Zaehler2].Mus
1} AND (Feld[Zaehler2).tus

if ([{FeldlZaehleri).Hus
((Feld[Zaehleri]).Mus
then begin
D_MM[3,1] := D_MM[3,1] +
D_MBMB[Feld[Zaehlert].Mus,Feld[Zaehlert].Bed,
. Feld[Zaehler2].Mus,Feld[Zaehler2).Bed];
end; {3/1 von Husiken)

it
N -
—
—

2)) OR
3)))

3) AND {Feld[Zsehler2].Hus
2) AND (Feld[Zaehler2].tus

if (((Feld[Zaehler1].Mus
{(Feld[Zaehlerl].Nus
then begin
D_MM[3,2) := D_MH[3,2] +
D_MBMBIFeld{Zaehler1).Hus,Feld[Zaehlert].Bed,
Feld(Zaehler2].Mus,Feld[Zaehler2).Bed];
end; {3/2 von Musiken)

114 n

1)) OR
2)))

2} AND (Feld[Zaehler2].Bed
1) AND (Feld[Zaehler2].Bed

if (((Feld[Zaehlert].Bed
({Feld[Zaehlert).Bed
then begin
D BB({2,1) := D_BB[2,1] +
D _MBMB{Feld[Zaehler1].Mus,Feld[Zaehlerl].Bed,
Feld[zaehler2].Mus,Feld[Zaehler2]),Bed];
end; {2/1 von Bedingungen}

113 1"
n "®

3) AND (Feld[Zaehler2].Bed = 1)) OR
1) AND (Feld{Zaehler2).Bed

it ({(Feld[?aehler1).Bed
((Feld[Zaehler1].Bed
then begin
D _BBI[3,1} := D_BB{3,1] +
D_MBMB[Feld[Zaehlert].Hus,Feld[Zaenhlerl].Bed,
Feld[Zsehler2].Mus,Feld[Zaehler2).Bed];
end; {3/1 von Bedingungen)

it
—
~—

2)) OR
3)))

n

3) AND (Feld[Zaehler2).Bed
2) AND (Feld[Zaehler2).Bed

if (((Feld[Zzaehler1].Bed
((Feld{zaehler1].Bed
then begin
D_BB[3,2] := D_BB[3,2] +
D_MBMB[Feld[Zaehleri].Nus,Feld[Zaehlertl],Bed,
Feld[Zaehler2].Mus,Feld[Zaehler2].Bed];
end; [3/2 von Bedingungen)}

n
" "

end; (for Zaehler?2}
end; {for Zaehlert)
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7642 if (Entsch3="§') then

P43 if (Entsch® () ’j') then begin

744 for Zaehlerl := 2 to 3 do begin

745 for Zaehler2 := 1 to (Zaehlerl-1) do begin
46 write(’D-Wert von Musik *,Zaehlerti,’ mit Musik ',Zaehler2);
747 weiteln(’ : ',D_MH[Zaehlert,Zaehler2]);
74.8 end; {for Zaehler2)

P49 end; {for Zaehler!)

750 end

750 else begin

752 for Zaehler! := 2 to 3 do begin

753 for 2aehler2 := 1 to (Zaehleri-1) do begin
754 write(lst,’D-Hert von Musik ',Zaehlert,’ mit Musik ’,Zaehler2);
755 writeln(lst,’ : ',D_MM[Zaehlert,Zaehler2]);
756 end; [for Zaehler?)

757 end; {for Zaehler!)

758 end;

759

760 writeln;

761

762 if (Entsch4='j’) then

763 if (Entsch0 () *§') then begin

764 for Zaehlerl := 2 to 3 do begin

765 for Zaehler2 := 1 to (Zaehleri-1) do begin
V=35 write(’D-Wert von Bedingung ’,Zaehlerl,’ mit Bedingung ',Zaehler2);
767 writeln(’ : ’,D_BB[Zaehlerl,Zaehler2]);
TEHS end; {for Zaehler2)

769 end; {for Zaehlerl)

770 end

770 else begin

772 for Zaehlerl := 2 to 3 do begin

773 for Zaehler2 := 1 to (Zaehleri-1) do begin
774 write(lst,'D-Wert von Bedingung ',Zaehlert,’ nit Bedingung ’,Zaehler2);
Vara:) writeln(lst,’ : ',0D_BB[Zaehlerl,Zaehler2]);
76 end; {for Zaehler2)

VA end; {for Zaehlerl)

778 end;

779

780

781 writeln;

782

783

784

785 writeln(’ Weiter mit irgendeiner Taste....'};
786 read(kbd, Taste);

P87 end; {procedure D-Herte)

788

789

740

ezl begin {procedure Auswerten)

792

F93 repeat

734 clrscr;

795 writeln;

796 writeln;
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a7 writeln;

798 writeln{®  eeemeeccceees ¥

799 writeln(’ AUSWERTEN:'):

800 writeln(®  emeeemeeeeeaeeeees ')

801 writeln; : :
802 writeln(’ 1. 0-Werte berechen (Produkt-Homent-Korrelation)’);
803 writeln(' 2. Standardabweichungen berechnen’);

B4 writetn(’ VORAUSSETZUNG: Vorhergehender Aufruf von 1.7);
&05% writeln(’ 3. D-Werte berechen (Entfernungen im semantischen Raun)’);
806 writeln;

807 writeln(® 0. AUSWERTEN verlassen ');

a08 writeln;

809 writeln;

&10 writeln;

811 writeln{® Bitte geben Sie die Nummer (0 bis 3) der geulinschten Bearbeitung ein!’);
812 writeln(’ )i

813 repeat

14 read(kbd,andereAuswahl);

&15 until (andereduswahl in ['0°,°1,72°,3"]);

816 case andereAuswahl of

817 171 Q_Herte;

818 "2’ Standardabweichungen;

819 *3': D_Merte;

820 0y

821 end; {case)

S yesrd until (anderehuswahl ='0');

823

8246 end; {procedure Auswerten}

825
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1 procedure Drucken;
2
3 begin
4 clrser;
5 gotoxy(1,4);
& writeln(’ ROHDATEN AUSDRUCKEN');
7 writeln(’ —  seemesemmceeeneeaen ');
a8 gotoxy(1,8);
9 writeln(’ Welche Datei soll ausgedruckt werden?’);
10 writeln(’ Gerade die aktuell geladene: ',Datei);
11 write(’ (iln) ')
12 read(Taste);
13 if (Taste () 'j') then begin
14 repeat
15 writeln;
16 write(’ Wie ist also der Name der Datei? ');
17 readln(Druckdatei);
18 assign(Druckfile,Druckdatei);
19 {$1-) reset{Druckfile) ($1+);
20 ok := (ioresult =0);
21 if not ok then begin
22 writeln;
23 writeln;
24 writeln(’ Die Datei mit dem Namen ’,Druckdatei);
25 writeln(’ wurde nicht gefunden!’);
26 writeln(’ Entweder existiert sie noch nicht oder der Name wurde falsch geschrieben!’);
27 writeln;
28 writeln(’ Mollen Sie nochmal versuchen? (j/n)’');
29 repeat
30 read(kbd,Entscheidung);
31 until (Entscheidung in ['§’,’n’])};
32 end {if}
33 else begin
34 Entscheidung := 'w’; { "w' wie "Heiter")
35 reset (Druckfile);
36 read(Druckfile,DruckData);
37 close(Druckfile);
38 ' end; lelse)
39 until (Entscheidung in ['n’,’uw’]);
40 end {if nicht aktuelle Datei drucken)
4.1 else begin
4.2 Druckdata := Data;
43 Entscheidung := 'w’;
4.4 end; {else)
45 if (Entscheidung () 'n’) then begin
4.6 clrser;
47 gotoxy(1,5);
a8 writeln(’ Anveisung zum Ausdrucken:’);
4.9 writeln(’ cememmceeme e ")
50 writeln;
51 writeln(’ Bitte zuerst den Drucker einschalten! 0.k.?'});
52 writeln;
53 writeln(’ Neiter:’);
54 writeln(’ Der Ausdruck geht leider nicht vollautomatisch!’);
55 writeln(’ Der Bildschirm wird nun SCROLLEN. Immer wenn er’);
56 writelnf{’ stoppt, bitte folgendes tun:’);
57 weiteln(’ 1. (SHIFT) + (PRINT SCRN) drlcken’);
58 writeln(’ 2. Warten, bis der Drucker den Bildschirminhalt’);
59 writeln(’ gedruckt hat’);
60 writeln(’ 3. {w) dricken (fur “weiter”)'});

&1 writeln;
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62 write(’ 0.k.? Zum Start irgendeine Taste drlcken!’ );

63 read(kbd, Taste);

&4

6% clrscr;

66 Zaehler := 0; :

67 gotoxy(40,1); write(’ITEH NUMMER:');

68 gotoxy(27,3); write(’ 1 1111111112 2222222223 3333333334 hhbdbd’);
6D gotoxy(27,4); write( 1234567890 1234567890 1234567890 1234567890 123456');
70 gotoxy{1,4); write(’MUSIK BEDINGUNG VPN’ );
71 gotoxy(1,6);

72 for m := 1 to 3 do begin

73 for b := 1 to 3 do begin

74 for p := 1 to 12 do begin

75 weite("  ,m,’ "yb,’ K
76 if {p(10 ) then write(’ ’);

77 write(’ )3

78 for i:= 1 to 46 do begin

79 write{Druckbatali,m,b,p]);

a0 if (1=10) OR (1=20) OR (i=30) OR (i=40) then write(' ');
81 end;

82 Zaehler := Zaehler + 1;

83 1f (Zaehler = 20) OR

84 (Zaehler = 45) OR

85 (Zaehler = 70) OR

86 (Zaehler = 95)

87 then begin

88 repeat

89 read{kbd,Taste);

90 until (Taste = 'w’');

G1 end; {if)

Q2 writeln;

93 end; {for p)

VA end; {for b}

95 end; {for n}

26 for Zaehler := 1 to 11 do writeln;

Q7 repeat

98 read(kbd, Taste)

Y9G until (Taste = 'w’);

100 end; {if Entscheidung () nein}
101 end; {procedure Drucken}
1Nz
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1 procedure ASCII;
2
3 var Ausl, Aus2, Leer, Ziffer : char;
4. LF, CR : char;
5 s : integer;
&
7 procedure Konvert (Ein: integer; var Ausl, Aus2: char);
8
9 begin
10 case Ein of
11 1,2,3,4,5,6,7,8,9: Aust := '0°;
12 10,11,12 : Aust = 't
13 end; {case)
14
1% case Ein of
16 10: Aus2 := '0°;
17 1,11: Aus2 := 1%,
18 2,12: Aus2 := '2";
19 I i hus2 := '3,
20 4 1 Aus? :='4’;
21 5 & Aus?2 :='5";
22 6 : Ahus2 := '6’;
23 7 i Aus2 := '7%;
24 8 i Aus2 :x= '8";
25 9 : Aus?2 := '9’;
26 end; {case)
27 end; {procedure Konvert)
28
2 begin
20 Leer := ' ';
31 CR := chr{13);
32 LF = ¢hr(10);
33 clrscr;
Rh gotoxy(1,4);
35 writeln(’ ASCII-DATEI BILDEN UND SPEICHERN');
36 writeln(’  wm--mrmmmmome e oo ")
37 gotoxy(1,8);
A8 writeln(’ Wie soll der Name der Ascii-Datei lauten, in der die Daten’);
329 writeln(’ abgespeichert werden sollen?’);
40 weiteln(’ EMPFEHLUNG: Nehmen Sie einen Namen mit Extension ".ASC"!’');
41 write(’ ")
a2 readln{Ascbatei);
43 assign(Asciifile,AscDatei);
4.4 {$1-} reset(Asciifile) ($1+};
45 ok := (ioresult = 0);
46 if ok then begin
a7 writeln;
48 writeln{’ Yorsicht! Diese Datei existiert schon.’);
49 weiteln(’ Beim Abspeichern werden die alten Daten Uberschrieben!');
80 writeln(' Ist dies in Ordnung? (J fUr ja, mit irgendeiner anderen’);
51 writein(’ Taste verlassen Sie dieses Untermenu)’);
52 read{kbd,Entscheidung);
53 end {if} '
54 else begin
55 writeln; :
56 writeln(’ Diese Datei existiert noch nicht.’);
57 writeln(’ Bein abspeichern wird sie neu ertffnet.’');
58 writeln(’ Ist dies in Ordnung? (J fUr ja, mit irgendeiner anderen’);
59 writeln(’ Taste verlassen Sie dieses Untermenu)’);
60 read{kbd,Entscheidung);

61 end; {else}
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62
63
&b
&5
66
&7
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
a0
a1
92
a3
Q4.
95
Q6
@7
GE
99
100
101
102

if (Entscheidung in [’3",7J7)) then begin
clrscr;
gotoxy(1,8);
writeln(’ Bitte einen Moment warten...’);
rewrite(Asciifile);
for m:= 1 to 3 do begin
for b:= 1 to 3 do begin
for p:= 1 to 12 do begin
Konvert(m,Ausl, Aus2);
write(Asciifile,Ausl);write(Asciifile,Aus2);urite(Asciifile,Leer);
Konvert(b,Ausl,Aus2);
write(Asciifile,Ausl);urite(Asciifile,Aus2) urite(Asciifile,Leer);
Konvert (p, Ausl,Aus?);
write(Asciifile,Aust);write(Asciifile,Aus2);write(Asciifile,Leer);
for i := 1 to 46 do begin
case Datali,n,b,p] of
1: 2iffer := '1";

2: Ziffer := 27,

3: Ziffer := '37;

§: Z2iffer := '47;

5: Ziffer := *57;

6: 2iffer := '6’;
end;

if (patali,m,b,p) ( 1) OR (Datali,b,m,p) )6) then Ziffer := '0’;
write(Asciifile,Ziffer);
end; {for i}
writelAsciifile,CR);
write(Asciifile,LF);
end; {for p)
end; {for b)
end; {for m)
gotoxy{1,12);
writeln(’ 6.k., nun sind die Daten auf Diskette gespeichert, und zwar’);
writeln(’ unter dem Namen ',AscDatei);
gotoxy(1,23);
writeln(’ Weiter mit irgendeiner Taste...');
read(kbd, Taste);
end; {if)
close(Asciifile);
end; {procedure ASCII)
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1 procedure Initialisieren;
2
3 begin
a4 clrscr;
5 gotoxy(1,8); ‘
& write(’ Was soll geschrieben werden? (eine Zahl): ');
7 readin(Zahl);
& for i:= 1 to 46 do begin
@ for m := 1 to 3 do begin
10 for b := 1 to 3 do begin
11 for p := 1 to 12 do begin
12 patali,m,b,p] := Zahl;
13 end;
14 end;
15 end;
16 end;
17 writeln;
18 writeln(’ Wie lautet der Name fUr die Speicherdatei?’};
19 uriteln(’ VORSICHT! Eventuell schon existierende Dateien mit diesem’);
20 writeln(’ Namen werden gelfscht!’);
21 write(’ )i
22 readln(Datei);
23 assign(Datenfile,Datei);
24 revrite{Datenfile};
25 write(Datenfile,Data);
26 close(Datenfilel;
27 writeln('ok, geschrieben’);
28 end; {procedure Initialisieren)}
29
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RN EPPENP

procedure Init2;

begin
clrscr;
gotoxy(10,20);

writeln('Ich bin am Initialisieren, Bitte {(ab-)warten...

for it= 1 to 46 do begin
for m := 1 to 3 do begin
for b := 1 to 3 do begin
for p := 1 to 12 do begin
Datali,m,b,p] := TRUNC(RANDOM(6)) + 1;
end; {for p)
end; {for b}
end; {for n)
end; {for i)
end; {procedure Init2}
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1 procedure Haeufigkeiten;
2
3 var i,j,k,1 : integer;
4. eins, zwei, drei, vier, fuenf, sechs : integer;
5 .
6 begin
7 clrscr;
8 gotoxy(5,10);
9 writeln{’Moment, ich rechne die Hufigkeiten aus...’');
10 eins := 0;
11 zvei 1= 0;
12 drei := 03
13 vier := 0;
14 fuenf := 0;
15 sechs := 0;
16 for i := 1 to 46 do begin
17 for j := 1 to 3 do begin
18 for k := 1 to 3 do begin
19 for 1 := 1 to 12 do begin
20 it (datali,j,k,1] = 1) then eins := eins + {;
21 if (datali,i,k,1] = 2) then zwei := zwei + {;
22 if (datali,i,k,1] = 3) then drei := drei + 1;
23 if (datali,j,k,1] = 4) then vier := vier + 1;
24 it (detali,j,k,1] = 5) then fuenf := fuenf + 1;
25 if (datali,i,k,1] = 6) then sechs := sechs + 13
26 end;
27 end;
28 end;
29 enhd;
20 clrscr;
31 gotoxy(1,10);
32 weiteln(’ Eins: ’,eins);
33 weiteln(’ Zwei: *,zweil;
24 writeln(’ Drei: ',drei);
35 writeln(' Vier: ',vier);
36 writeln(’ FUnf: °’,fuenf);
37 writeln(’ Sechs: ',sechs);
38 gotoxy(5,22);
29 writeln('Heiter nit irgendeiner Taste...');
40 read(kbd,Taste);
4.1 end; {procedure Haeufigkeiten)
4.2
4.3
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1 procedure menu;

2

3 begin

4. clrscr;

5 writeln(’ e nR e EE L L E R ")

6 writeln(’ HAUPTHENU:');

7 writeln(’  eeeemeeeeecoeeeoes ")

8 writeln;

2 weiteln(’ 1. schon friher eingegebene Daten von Diskette LADEN');
10 writeln(’ 2. neu eingegebene Daten auf Diskette SPEICHERN');
11 - writeln(’ 3. neue Daten EINTIPPEN');

12 writeln(’ 4. Daten ANZEIGEN');

13 writeln(’ 5. Daten statistisch AUSWERTEN’);

14 weiteln(’ 6. Rohdaten AUSDRUCKEN');

15 writeln(' 7. ASCII-File herstellen’);

16 writeln(’ 8. INITIALISIEREN des Programmes’);

17 writeln;

18 writeln(’ 9. special 1 (ZufBlliges Initialisieren der Daten-');
19 writeln(’ strukturen’);

20 weiteln(’ A. special 2 (HHufigkeiten der Rohdatenwerte)');

21 vriteln(’ B. special 3 (Mittelwerte/Varianzen fUr die HW-Pro-');
22 writeln(’ file der Faktorstufen)');

23 writeln;

o writeln(’ 0. Programnm VERLASSEN’);

25 writeln;

26 writeln;

27 writeln(’ Bitte geben Sie die Nummer (0 bis 9) der geulnschten Bearbeitung ein!’);
28 writeln(’ ")

29 repeat

30 read(kbd, Auswahl);

31 until (Auswahl in [’0’,'1’,'2',’3'.’4',’5','6’,'7’,'8',’9’,'A',’B’]);
32 case Auswahl of

33 "1': Laden;

34 "2': Speichern;

35 *3': Eintippen;

36 *4’: Anzeigen;

37 "5 Ausuerten;

38 6" : Drucken;

39 Y771 ASCII;

4.0 '8’: Initialisieren;

4.1 9’ : Init2;

42 "A': Haeufigkeiten;

43 'B’: Nittelw_Standardabu;

4.4 0’

4.5 end; {case}

IS end; {procedure menu}

a7
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12.5. Teil des Ausdruckes des PC-Programmes (Q-Werte,
Standardabweichungen, Koordinaten des semantischen
Raumes, D-Werte):
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@-Wert von Mus.l/ Bed.2 nmit Mus.l/ Bed.l : 6.0366937965E-01
O-Wert von Mus.1/ Bed.3 mit Mus.1/ Bed.1 : 3.8968755173E-01
Q-Wert von Mus.1/ Bed.3 mit Mus.l/ Bed.2 : 7.1359929029E-01
@-Wert von Mus.2/ Bed.1l mit Mus.1/ Bed.1 : 1.6214843529E-01
Q-Wert von Mus.2/ Bed.l mit Mus.1/ Bed.2 : 3.8163771063E-01
Q-Wert von Mus.2/ Bed.1 mit Mus.i/ Bed.3 : 5.9658323832E~01
@-Wert von Mus.2/ Bed.2 mit Mus.l/ Bed.1 : 8.2488865325E-02
0-Wert von Mus.2/ Bed.2 mit Mus.1/ Bed.2 : 4.1026550240E-01
@-Wert von Mus.2/ Bed.2 mit Mus.1/ Bed.3 : 6.2024991248E-01
Q-Wert von Mus.2/ Bed.2 mit Mus.2/ Bed.1 : 7.4895751053E-01
G-Wert von Mus.2/ Bed.3 mit Mus.1/ Bed.1l : -9.5805542381E-02
A-Wert von Mus.2/ Bed.3 mit Mus.1/ Bed.2 : 1.8054642737E-01
Q-Wert von Mus.2/ Bed.3 mit Mus.l/ Bed.3 : 3.8822191995E-01
O-Wert von Mus.2/ Bed.3 mit Mus.2/ Bed.1 : 6.8022122281E~-01
@-Wert von Mus.2/ Bed.3 mit Mus.2/ Bed.2 : 7.6528588410E-01
@-Wert von Mus.3/ Bed.1 nit Mus.1/ Bed.1 : 8.0807714597E-02
O-Wert von Mus.3/ Bed.1 mit Mus.l/ Bed.2 : 3.0085470297E-01
0-Wert von Mus.3/ Bed.1 mit Mus.l/ Bed.3 : 4.9075896628E-01
O-Wert von Mus.3/ Bed.l mit HMus.2/ Bed.1l : 3.3801437085E-01
0-Wert von Mus.3/ Bed.l mit Mus.2/ Bed.2 : 6.0508410259E-01
@-Wert von Mus.3/ Bed.1 mit Mus.?2/ Bed.3 : 6.8809887104E-01
0-Wert von Mus.3/ Bed.2 mit Mus.1/ Bed.1 : 4,1818416864E-01
Q-Wert von Mus.3/ Bed.2 mnit Mus.1/ Bed.2 : 6.9600418991E~01
@-Wert von Mus.3/ Bed.2 mit Mus.l1/ Bed.3 : 9.0351060212E-01
O-Wert von Mus.3/ Bed.2 mit Mus.?2/ Bed.l : 6.6866847397E-01
Q-Wert von Mus.3/ Bed.2 mit Mus.2/ Bed.2 : 6.2234750847E-01
Q-Wert von Mus.3/ Bed.2 mit Mus.2/ Bed.3 : 3.8355913188E-01
@-Wert von Mus.3/ Bed.2 mit Mus.3/ Bed.1l : 4.5559879949E-01
Q-Wert von Mus.3/ Bed.3 mit Mus.1/ Bed.l : 1.2234806145E~01
O-Wert von Mus.3/ Bed.3 mit Mus.l/ Bed.2 : 2.6439221546E-01
O-Wert von Mus.3/ Bed.3 mit Mus.1/ Bed.3 : 4.6097350191E~-01
Q-Wert von Mus.3/ Bed.3 mit Mus.2/ Bed.1i : 4.0345061212E-01
Q-Wert von Mus.3/ Bed.3 mit Mus.2/ Bed.2 : 5.5523403849E-01
Q-Wert von Mus.3/ Bed.3 mit Mus.2/ Bed.3 : 7.1940412372E-01
Q-Wert von Mus.3/ Bed.3 mit Mus.3/ Bed.1 8.2561489912E-01
O-Wert von Mus.3/ Bed.3 mit Mus.3/ Bed.2 4,3687982453E-01
O-Wert von Bedingung 2 mit Bedingung 1 : 5.8792633792E-01
G-Wert von Bedingung 3 mit Bedingung 1 6.0562412271E-01
Q-Wert von Bedingung 3 mit Bedingung 2 6.2170163834E-01
Q-Wert von Musik 2 mit Musik 1 3.3025178014E~01

B-Wert vonh Musik 3 mit Musik 1 4.2800402645E-01

@~Wert von Musik 3 mit Musik 2 : 5.4803006366E-01
Standardabweichung von Musik 1/ Bed.1l : 1.2597446255E+00
Standardabweichung von Musik 1/ Bed.2 1.5572314556E+400
Standardabweichung von Musik 1/ Bed.3 1.4154406459E+00
Standardabweichung von Musik 2/ Bed.1 1.2495772231E+00
Standardabweichung von Musik 2/ Bed.2 1.1258383885E+00
Standardabweichung von Musik 2/ Bed.3 1.3869430814E+00
Standardabweichung von Musik 3/ Bed.1 1.5316212085E+00
Standardabweichung von Musik 3/ Bed.2 1.1086778912E+00
Standardabweichung von Musik 3/ Bed.3 : 1.3384751400E+00
Standardabweichung von Bedingung [ : 1.3533000755E+00
Standardabweichung von Bedingung 2 1.2808393796E+00
Standardabweichung von Bedingung 1.3806519030E+00
Standardabweichung von Musik 1 : 1.4160271359E+00
Standardabweichung von Musik 2 1.2586456244E+00
Standardabweichung von Musik 3 1.3374784598E+00
F1_MB(1,1): 2.0583333333E+01

F2 _MB(1,1): 2.5083333333E+01

Fa_MB(1,1): 1.7750000000E+01

F1 MB(1,2): 1.8500000000E+01

F2_MB(1,2): 2.5083333333E+01 - 116 -
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FL_mMB(1,3):
F2_MB(1,3):
F3_MB(1,3):
F1_MB(2,1):
F2_mMB(2,1):
F3_MB(2,1):
F1_MB(2,2):
F2_MB(2,2):
Fa_MB(2,2):
F1_MB(2,3):
F2_MB(2,3):
F3_MB(2,3):
F1_MB(3,1):
F2_MB(3,1):
F3_MB(3,1):
F1_MB(3,2):
F2_MB(3,2):
F3_MB(3,2):
F1_MB(3,3):
F2_MB(3,3):
F3_MB(3,3):

RO P s b N P RD P b R ed b ld ke Rd b jes b s RN e

.5750000000E+01
.2500000000E+01
. 6000000000E+01
.8000000000E+01
.8333333333E+01
L4833333333E+01
.6250000000E+01
.6166666667E+01
.7333333333E+01
.8500000000E+01
.4583333333E+01
.6583333333E+01
.7083333333E+01
.7833333333E+01
.1083333333E+01
.4250000000E+01
.2333333333E401
L 3666666667E4+01
L9583333333E+01
.8833333333E+01
.0333333333E+01

D-Wert
D~Wert
D-Wert
D-Wert
D~Wert
D-UWert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D~Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert
D-Wert

von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
von
vyon

Mus.1/ Bed.
Mus.1/ Bed.
Mus.1l/ Bed.
Mus.2/ Bed.
Mus.2/ Bed.
Mus.2/ Bed.
Mus.2/ Bed.
Mus.2/ Bed.
Mus.2/ Bed.
Mus.2/ Bed,
Mus.2/ Bed.
Mus.2/ Bed.
Mus.2/ Bed.
Mus.2/ Bed.
Mus.2/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus.3/ Bed,
Mus.3/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus.3/ Bed,
Mus.3/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus. 3/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus. 3/ Bed.
Mus.3/ Bed.
Mus. 3/ Bed,
Mus.3/ Bed,
Mus.3/ Bed.
Musik 2 mit
Musik 3 mit
Musik 3 mit
Bedingung 2
Bedingung 3
Bedingung 3

G G N NN N N RO R R e e ke s G G N G G RO R R RN = e O e N

mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit
mit

Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Hus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus,
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus,
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.
Mus.

Musik 1
Musik 1
Musik 2
mit Bedingung 1
mit Bedingung 1
mit Bedingung 2

1/
1/

1/
1/
1/
1/

1/
2/
1/
1/
1/
2/
2/
1/
1/
1/
2/
2/

1/
1/
1/
2/
2/
2/
3/
1/
1/
1/

2/
2/

3/

Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed,
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.
Bed.

By O N e RO e G R R G N e R P N = RO s GRS b RS P G BN ks RO e e

RN GGG, NG OO NN DD UT RSO0 ON P OO BN NG N

.1634591643E+00
.7530185313E+00
.9493318703E+00
.7937831350E+00
.1593955362E+00°
.8769582961E+00
.9226172622E+00
L1976748269E+00
L69144736467E+00
.7625852621E+00
.0768072664E401
.0516191220E401;
L 4009754724E+00
.1683330001E+00
.8516564387E+00
.7134155823E+00
.3612033955E+00
.0282169384E+00
.3366219532E+00
.1874481755E+00
.7288257475E+00
,0216720340E+00
L 1542668125E+00
.7788886667E+00
.6056766863E+00
L4479676571E+00
.3076282932E+00
.1260463631E+00
.8363814340E+00
.0897030184E+00
.8495741960E+00
.7451670510E+00
L2174919475E+00
.7704948758E+00
.7950849719E+00
.2270736904E+00

7.5127115777E+01
6.1833322078E+01
5.5347322387E+01
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12.6. Ausdruck der BEDAG Faktoranalvyse:

10 MAY 88 SP535-X RELEASE 2.2 FOR IBM/MVS
17:41:40 BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBM 3090-180 MVS/5P 2.1.7

For MVS/SP 2.1.7 BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG ’ picense Number 1526
Use INFO OVERVIEW for more information on:
¥ IJNCLUDE - To bring in command files ¥ Improvements in:
¥ RENAME VARS - To rename variables x MANOVA
¥ AUTORECODE - To recode strings as numbers * TABLES
% DROP DOCUMENTS %
1 0 UNNUMBERED
2 0 SET LENGTH=NONE
3 0 DATA LIST FILE=IN /1 M1-2 B 4~5 V 7-8 I1 TO Ia6 10-55

THE ABOVE DATA LIST STATEMENT WILL READ 1 RECORDS FROM FILE IN

VARIABLE REC START END FORMAT HWIDTH DEC
M 1 1 2 F 2 0
B 1 4 5 F 2 0
v 1 7 8 F 2 0
Il 1 10 10 F 1 0
12 1 11 11 F 1 0
13 1 12 12 F 1 0
14 1 13 13 F 1 0
15 1 14 1% F 1 0
I6 1 15 15 F 1 0
17 1 16 16 F 1 0
18 1 17 17 F 1 0
I9 1 18 18 F 1 0
I10 1 19 19 F 1 0
I11 1 20 20 F 1 0
112 1 21 21 F 1 0
I13 1 22 22 F 1 0
Il4 1 23 23 F 1 0
I15 1 24 24 F 1 0
116 1 25 25 F 1 0
I17 1 26 26 F 1 0
I18 1 27 27 F 1 0
119 1 28 28 F 1 0
120 1 29 29 F 1 0
121 1 30 30 F 1 0
122 1 31 31 F 1 0
123 1 32 32 F 1 0
124 1 33 33 F 1 0
125 1 34 34 F 1 0
I26 1 35 35 F 1 0
127 1 36 36 F 1 0
128 1 37 37 F 1 0
129 1 38 38 F 1 0
130 1 39 39 F 1 0
131 1 G0 40 F 1 0
132 1 41 41 F 1 0
133 1 G2 G2 F 1 0
134 1 43 43 F 1 0
135 1 G4 G4 F 1 0
136 1 45 45 F 1 0
137 1 %46 46 F 1 0
138 1 a7 47 F 1 0
139 1 48 48 F 1 0
140 1 49 49 F 1 0
I41 1 50 50 F 1 0
162 1 51 51 F 1 0
143 1 52 52 F 1 0
164 1 53 53 F 1 0
145 1 54 54 F 1 ]
I46 1 55 55 F 1 0

END OF DATALIST TABLE.
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4 0 FACTOR VARIABLES=I1 TO I46/FORMAT=SORT BLANK(.3)/CRITERIA=FACTORS(3)

THERE ARE 692536 BYTES OF MEMORY AVAILABLE.
THE LARGEST CONTIGUOUS AREA HAS 492536 BYTES.

>NOTE 11284
>Since the ANALYSIS subcommand is not used, all var1ab1es on the VARIABLES
>subcommand will be used for the first analysis.

THIS FACTOR ANALYSIS REQUIRES 2602640 ( 236.6K) BYTES OF MEMORY.
10 MAY 88  SPSS—X RELEASE 2.2 FOR_IBM/MVS

17:41:42  BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBM 3090-180 MVS/SP 2.1.7

T T P FACTOR ANALYSIS
ANALYSIS NUMBER 1 LISTWISE DELETION OF CASES WITH MISSING VALUES

EXTRACTION 1 FOR ANALYSIS 1, PRINCIPAL-COMPONENTS ANALYSIS (PC)

INITIAL STATISTICS:

VARIABLE COMMUNALITY % FACTOR EIGENVALUE PCT OF VAR CuM PCT
¥
I1 1.00000 x 1 11.56926 25.2 25.2
I2 1.00000 % 2 8.26285 17.9 43.1
I3 1.00000 x 3 3.46681 7.5 50.6
Ig 1.00000 x G 2.28317 5.0 55.6
I5 1.00000 x 5 1.72876 3.8 59.3
16 1.00000 x 6 1.28556 2.8 62.1
17 1.00000 x 7 1.21632 2.6 64.8
18 1.00000 8 1.16478. 2.5 67.3
19 1.00000 % 9 1.06605 2.3 69.6
I10 1.00000 % 10 .99144 2.2 71.8
I11 1.00000 = 11 .91696 2.0 73.8
112 1.00000 x 12 .88938 1.9 75.7
I13 1.00000 x 13 .81181 1.8 77.5
Il4 1.00000 146 . 76756 1.6 79.1
I15 1.00000 X% 15 .73123 1.6 80.7
116 1.00000 x 16 .66912 1.5 82.1
I17 1.00000 x 17 66071 1.4 83.5
I138 1.00000 x 18 .63574 1.4 84.9
119 1.00000 x 19 .52792 1.1 86.1
120 l1.00000 x 20 .50801 1.1 87.2
121 1.00000 x 21 49234 1.1 88.2
122 1.00000 x 22 .46097 1.0 89.2
123 1.00000 = 23 .463083 .9 90.2
I24 1.00000 x 24 .41575 .9 91.1
I25 1.00000 x 25 .36959 .8 91.9
I26 1.00000 x 26 .32600 T 92.6
127 1.00000 x 27 .32119 v 93.3
I28 1.00000 x 28 .29657 .6 93.9
129 1.00000 x 29 .29142 .6 9G.6
130 1.00000 x 30 .27686 .6 95.2
I31 l1.00000 x 31 .26940 .5 95.7
132 1.00000 x 32 .22860 .5 96.2
133 1.00000 = 33 .21063 .5 96 .7
134 1.00000 x 34 .19045 N 97.1
I35 1.00000 x 35 17601 . 97.5
136 1.00000 x 36 .16749 .G 97 .8
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137 1.00000 x
138 1.00000 x
139 1.00000 x
- 140 1.00000 =x
“I6l 1.00000 =
162 1.00000 x
I43 1.00000 x
144 1.00000 =x
I45 1.00000 x
I46 1.00000 =

PC EXTRACTED 3 FACTORS.

FACTOR MATRIX:

FACTOR 1
I15 —-.78514
138 76683
134 .74059
163 .72888
135 .72846
146 -.71945
136 - ~.67618
128 .67550
Il ' .67232
129 .66876
117 .666246
123 .66224
120 -.63020
19 .61520
145 .61014
I25 -.58380
112 -.576441
I5 .50835
16 -.504653
126 -.50365
111 -.50334
118 .50289
Il6 .B4134
I32
137 .36193
I13
I41
144 -.45981
I21
13
160 -.53558
I19 -.37130
Ilg .68012
127 .48193
130
133
I2 .30609
124 .32513
16
I10
17 ~-.34098
142 .38633
13
131
139 -.37265
I22 .39777

FACTOR 2

.35416
.G6074
.33981
82272

.36638
43360
-.41397

.49976
-.40304

.79892
-.72733
.67850
-.66970
.66065
65717

-.646447
-.63781
.63385
.57395
.57338
.57149
-.56032
-.49407
.G1465
37726

.32707

.15000
13613
.13239
.11965
.09906
.09127
.08550
.07603
.05937
.05308

FACTOR 3

.30131

.38269

.38888

40451
-.48041

-.31241
.41210

.31408

.63986
.51027
-.50779
-.47992
.46179
-.46245
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FINAL STATISTICS:

VARIABLE COMMUNALITY x FACTOR EIGENVALUE PCT OF VAR CcumM PCT
x
Il .68616 X% 1 11.56926 25.2 25.2
I2 .35679 x 2 8.24285 17.9 63.1
I3 .G6357 x% 3 3.66681 7.5 50.6
I4 53472 X%
I5 L6617 %
I6 .19831 x
17 52626 %
138 .37066 x
I9 .53282 *
T10 .06374 %
111 .55320 x
I12 .50164 x
I13 50731 %
114 63216 x
I15 .63349 X
I1l6 .66655 X%
I17 .66353 %
118 .51294 X
119 63827 x%
120 .59084 x
121 65374 X
122 66097 %
123 .52881 ¥
126 .28376 *
125 56365 %
126 .33730 ¥
127 .56174 %
128 63720 %
129 .57585 ¥
130 .35615 x
I31 .35655 x
132 .66536 %
133 .46926 %
134 .6453]1 x
135 53714 %
136 .52910 x
137 .7640469 x
138 .59567 x
139 .39067 x
I40 72622 X
14l G7623 X%
Ig2 .66133 x*
143 .56173 x
Iaq .66037 X
145 .51526 X%
146 .62658 x

VARIMAX ROTATION 1 FOR EXTRACTION 1 1IN ANALYSIS 1 - KAISER NORMALIZATION.

VARIMAX CONVERGED IN 6 ITERATIONS.

ROTATED FACTOR MATRIX:

FACTOR 1 FACTOR 2 FACTOR 3
1640 -.83962
127 .70621
166 -.69549
117 .68398 61761
129 67337 .31460
I45 66060
112 -.64429
122 .63616
I23 .61699 .37145
I32 .59893 .53864
I3 ~.58405 ~.32154

- 121 -



136 -.5786% .40516
139 -.53621
121 .53319 .39041
113 .51669 .G5552
135 .69933 ~.36329 .39476
130 .G6505 .35052
17 -.66256 .44387 .33955
124 . 45869
16 -.63163
126 ~.61349 .40559
110 '
137 ~.83976
116 -.79206
119 .79168
166 .77685
11 .73396
120 .70931
118 ~.70209
125 .68998
138 .30075 ~.56057 .63701
143 .33735 -.55326 .37661
115 -.60062 .55171 ~.61062
141 -.64676 -.69127
12 -.67003
133 ~.32152 -.66979 . 60645
128 ~.35668 .70189
14 ~.67189
19 .668463
136 ~.35098 .66698
142 .66529
15 .61625
18 -.58620
116 .31009 57772
131 -.51828
11 -.37551 .51097
FACTOR TRANSFORMATION MATRIX:

FACTOR 1 FACTOR 2 FACTOR 3
FACTOR 1 .60211 -.56913 .55996
FACTOR 2 .70448 .70875 -.03716
FACTOR 3 ~.37573 .41686 .82768

10 MAY 88 SPSS-X RELEASE 2.2 FOR _IBM/MVS
17:641:63 BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBM 3090-180

PRECEDING TASK REQUIRED 0.76 SECONDS CPU TIME;

o on

FINISH

COMMAND LINES READ.
ERRORS DETECTED.
WARNINGS ISSUED.
SECONDS CPU TIME.
SECONDS ELAPSED TIME.
END OF JOB.
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12.7. Ausdruck der BEDAG Varianzanalyse liber die Standard-—
abweichungen:

101 JUN 88 SPBS-X% RELEASE 2.2 FOR IBH/MVS
T16:57:57  BERWISCHE DATENVERARGEITUMG AG TBH 3090-180 BVS/SF 2.1.7

4 $r% RNALYSIS OF VARIAMWCDE %3¢
570
BY M
] :
- U OF HEAN SIGNIF
SOURCE OF VARTATION SOUARE IiF SOUARE OF B
IMAIN EFFECTS 3,05 4 0,759 13,793
i) 1.954 2 0,977 17,758
B 1,061 2 0.941 9.5:8
O2-WRY INTERACTIONS 7,567 & 1,892 34,390 0.000
o B 7.367 4 1.892 34,390 0.000
OEXFLATNED 16, 402 § 1,325 24,091 0.000
OREGIDUAL 2,278 403 0,033
OTOTAL 12.880 413 0,080
- 414 CASES WERE PROCESSED.
0 CASES { 0.0 FLT) WERE HISSING.

401 JUN 88 §SPBS-X RELEASE 2.7 FOR IBM/HVS
14:57:57  BERMISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBM 3090-180 HYe/eF 2,17
G#%% WULTIPLE CLASSIFICATION ANALYSIGS %4

510
B
-GRAND HEAN = 1,37 ADJUSTED FOR
ADJUSTED FOR  INDEPENDENTS
UNADJUSTED  INDEFENDENTS  + COVARIATES
JARIARLE + CATEGORY N DEV'N ETA DEV'N  BETA DEV'N  BETA
! 138 0.09 0.09
2 36 -0.08 ~0,G8
e -0l -0.01
0.24 0.24
! 138 0,02 2,02
i I WY -0.07
38 0.0 0,03
0.18 0,18
GHULTIFLE R SOUARED 0,092
HULTIPLE R 0,304

5O1 JUN B8 GPES-X RELEASE 2.2 FOR IBM/HVS
1h157:57  BERMISCHE DATEMVERARBEITUNG AG IBR 3090-180 HYS/F 2.1.7
OPRECEDING TASK REBUIRED 0,16 SECONDS CPU TIME; 1,75 SECONDS ELAFGED,

6 4 FINISH
0 & COMMAND LINES READ.
{) ERRORS DETECTED.
{) WARNINGS ISSUED.
0 SECONDS CPU TIME.
2 GECONDS ELAPSED TIRE,
END OF 0B,
END OF DATA
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#01 JUN B8 SPSE-X RELEASE 2.2 FOR IBNM/RVS
16:57:54 BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG I1BA 3080-180 HYS/SP 2.1,
(Far WVS/8P 2.1.7 BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AR License Number 1526

Use TWFO OVERVIEY for more information om:
0% INCLUDE - To bring in command files # ImprDVPments in:
# REMAWE YARS - To rename variables  {ANGYA

+ AUTORECODE - To recode strings as numbers ¥ TABLES

% DROP DOCUMENTS +

10 UNNUHBERED
? 0 SET LEHBTH=NOME
3 0 DATA LIST FILE=TH NOTABLE /1 W 1 B 38 3-4 5TD 5-12(5)
4 0 ANOVA ST0 BY H 1,3 BB
5 0 STATISTICS 1,:
ﬁ\DVA PROBLEN REGUI ﬁ 1120 BYTES OF MEMORY,
qDI JUH B8 SPSS-X RELEASE 2.2 FOR IBR/NVE
“16:57:57 RHISCHE BATERVERARBEITUNG AG IBR 3090-18G HYS/SF 2.1.7
i #+% CELL MEANG #4%+
{ 510
BY V
—TUTGL rDrULRIIUh
§ 37
{ 414;
i
i 2 3
{ 1,44 1.29 1,34
A 4 IR NS %) B S 063
133
! 2 3
it 1.39 1,30 2
{138 LaEy (0 138
{i i
1 i 3
i

TS R TS R 111

3 1.58 113 1,38
R 7Y O T S 1))
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12.8. Ausdruck der BEDAG Varianzanalysen iiber die drei
Faktoren und der dazugehdrigen Einzelvergleiche:

%23 JUN 88 5PSS-X RELEASE 2.2 FOR IBH/HVS
11:16:20  BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBM 3090-180 fVS/5P 2.1.7
OFor HYS/5P 2.1.7 BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG License Humber 1324

Use INFO OVERVIEW for more information on:
0% INCLUDE ~ To bring in command files ¥

* RENAKE VARG - To rename variables *

# GUTORECODE - To recode strings as numbers ¥ TABLES
* DROP DOCUMENTS ¥

0 UNNUKBERED

0 SET LENGTH=NONE

0 DATA LIST FILE=IN NOTABLE /1 M 1 B 2 V 3-8 F1,F2,F3 5-28(5)
0 ANDVA F1,F2,F3 BY H(1,3) B(1,3)

o STATISTILS 1.3

0'ANOYA' PROBLEM REQUIRES 1498 BYTES OF HEWORY.

223 JUN 88 5PSS-X RELEASE 2.2 FOR IBH/MVS
11:16:21  BERNISCHE DATEMVERARBEITUNG AG IBK 30%0-1B890 HVS/5P 2.1.7

Imﬁrnvements in:
ANOVA

LS 5 o 3 e

0 o PFPDELL WERNS wax
BY |
B
~TOTAL FOPULATION
0 2,94
(108
o 1 . )
0 3,05 2,91 283
CoOI o0 I U 36
08
i 2 3
0 T 99
S T A A A O 11
0 B
1 2 3
H
| A3 308 .42
i im0 i
2 300 270 3.08
L S G T
1 285 2.3 1%

St TR S S
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_23 JUN B8 GPSS-X RELEASE 2.2

Uz 1h:21

0
0

F2

BY #

B
-TOTAL POPULATION
] 333

(108
o
i
0 404
{34
0B
1
D 3.0
{36
0
i
1
2
3

23 Jun 68

{

4.18
12)

3.04
121

2.97
12}

§PG5-% RELEASE 2.2
BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBH 3090-180

3
621
0
] F3
BY g
-TOTAL POPULATION
0 2.87
{108}
i
i 2
)] 2.83 2.7
{ 34y 34}
0B
i 2
0 2.98 2.48
{ I8 | 36}
0
i
i
1 9h
{ 12}
z 2.47
{ 12)
3 3.581
{ 12)

{

FOR IBH/NVE

s 4% CELL
328
14
kS
1
1)
448 3.5
i« i
2.9 43
21 i
.77 I
2 im
FOR 1BH/

r+% CELL
3
3.06
3b)
3
2,94
36}
2 3
2.86 2,47
12yt 1D
2.89 2.76
2y 12
2.28 3.39
12y 12

BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBH 3090-180
WEANGS % ¥4

Y5

HEANG # ¢+
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23 JUN 88

§PS5-1 RELEASE 2.2 FOR IBH/NVE

5
[1:16:21  BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG BN 3090-180  MVS/SP 2.1.7
0 ¥4+ ANALYSIS OF VARIANCE *#3
F1
B
- SUH OF HEAN SIGNIF
SOURCE OF VARIATLON SOUARES  DF SOUARE FOOFF
OHAIN EFFECTS 1489 4 0.872  0.731 0,573
M 0.853 2 0.427 0358 60E700,,
B 243 2 L318 1,104 083"
02-HAY INTERACTIONS 6,960 4 L7600 1458 0.221
H B 6.960 4 L7400 1.458 0.221
OEXPLALNED 10.449 8 1306 1094 0,37
ORESIDUAL 118,153 99 1.193
0TOTAL 128.602 107 1.202
- 108 CASES WERE PROCESSED.
G CASES ( 0.0 PCT) WERE MISSING,
28 JUN BB SPSS-H RELEASE 2.2 FOR IBH/HVS
11:16:21  BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBH 3090-180  HVS/SP 2.1.7
O#%% HULTIPLE CLASSIFICATION ANALYSIG %#3
Fi
B
-GRAND HEAN = 2.9 ADJUSTED FOR
ADJUSTED FOR  INDEPENDENTS
UNADJUSTED  INDEFENDENTS  + COVARIATES
VARLABLE + CATESORY N DEV'N ETA DEV'H BETA DEV'N  EETA
! T 0.11 0.11
2 3 0.00 9.00
3 k-0 -0,11
0.08 0.08
08
t ] 0.16 0.16
2 % =02 -0,21
3 3 0.0 0.04
0.14 0,14
OMULTIFLE R SQUARED 0,027
HULTIPLE R 014
23 JUN B8 SPSS-X RELEASE 2.2 FOR IBM/WVS
11:16:20  BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBH 3090-180  HVG/SF 2.1.7
0 #4+ ANALYSIS OF VARIANCE ##3
F2
W
- S _OF HEAN SIGNIF
SOURCE DF VARIATION SOIUARES  DF SRUARE FoOOFF
OMATN EFFECTS 10,591 4 B.606  7.513 0,000
i % 2 15579 13,536 0:0007
B 1432 2 716 1.491 0230
02-WAY INTERACTLONG il b 1,034 0.898 0.448
i B i 4 1,038 0.B98 0.4¢8
OEXPLAINED w777 8 LA 4206 9.000
ORESIDUAL 13.947 99 1,151
0TOTAL 152.674 107 1.427

- 108 CASES WERE PFROCESSED.
( CASES ( 0.0 PCT) WERE MISSING.
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23 JUN 8B 5PSS-X RELEASE 2.2

B
t1:16:21
Oy HULTIPRPLE
F2
BY g
~GRAND HEAN = 3.33

)KQRIABLE + CATEGORY
{

L P2 =

0B
1
2
3

OHULTIFLE R SBUARED
HULTIPLE R

923 JUN 88 SP85-X RELEASE 2.2
11:16:21

FOR IBH/MVE

1
T

3b

36

BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBR 3090-180
CLASSIFICATION

UNADJUSTED
BEV'N ETA

.69
-0.62
-0.07

0.43

0,04

0,19

-0.24
0,135

FOR IBH/MVE

BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBM 3090-180

] # 4% ANALYSIS OF VARIANCE *x¢¥
F3
BY M
B
- EUM OF HEAN
SOURCE OF VARTATION SOUARES DF SOUARE
OMAIN EFFECTS 4,279 4 1.076
i 2,302 2 1. 151
B 1.977 2 0.988
02-WAY INTERACTIONS 10,762 4 2,691
i B 10,762 4 2,691
OEXPLAINED 15,042 8 1.880
ORESIDUAL 99.928 99 1.009
070TAL 114,970 107 1.074
- 108 CASES WERE PROCESSED.
D CASES { 0.0 PCT) WERE MISSING.
023 JUN 88 SPSS-X RELEASE 2.2 FOR IBHM/HVG
11:16:21  BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IBM 3090-1B0
G#%% WULTIPLE CLASSIFICATION
F3
BY g
-GRAND MEAN = 2.87

)%ARIABLE + CATEGORY
O

1
2
3

0B

Lt P e

OWULTIPLE R SQUARED
HULTIPLE R

3h
36

By

kKt
b

UNRDIUSTED
DEV'N ETA

-0.04

-0.16

0.19
0,14

0.12

-0.19

0.47
0,13

ADJUSTED FOR
THDEPENDENTS
DEV'N  BETA

0,69

-0.462

-0.67
0,43

0.0h
0.19
-0.24

0.13

0,227

0.476

ADJUSTED FOR

INDEPENDENTS
DEV'N  BETA
-0.04
-0.16
0.19
0,14
0.12
-0.19
0.07
.13
0.081
0,193
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HVS/SP 2.1.7
AHALYSTIE *%2

ADJUSTED FOR
INDEPENDENTS
+ COVARIATES
BEV'N  BETA

HVE/8R 2.1.7

SIGNIF
F OF F
1.040 0,381
1141 824
0,979 03879
2,666 0,03
2. bbb 03037

1,863 0.074

W5/5P 2.1.7
ANALYSTIS *#+#

ADJUSTED FOR
TKDEPENDENTS
+ COVARIATES
DEV'N  BETA



123 JUN 88 SPSS-X RELEASE Z.2 FOR IBM/HVS
11:116:22  BERNISCHE DATENVERARBEITUNG AG IEW 3090-180 nys/gr 2.1.7
OPRECEDING TASH REQUIRED 0,15 SECONDS CPU TIME; (.85 SECONDS ELAFSED.

6 0 FINISH
0 6 COMNMAND LIMES READ.
{ ERRORS DETECTED.
{ UARNINGS ISSUED.
0 SECONES CPU TIHE.
2 SECONDS ELAPSED TIME.
EMD OF JOB.
END OF DATA

1
1.
N
B 6
1.1

7

yéad:
 da iy




SCHEFFE-TESTS DER ANOVA UBER DEN FAKTOR "AKTIVITAT"

a) Faktorstufenkombinationen:

Mittelwertsdifferenzen der Faktorstufenkombinationen:

AUDIO: A/V MATCH: A/V MISHATCH:
Nusik Nusik Nusik
] 3 1 2 k| 1 2 3
Musik 1 J0.43 0.58 0.35 |0.72 (1,05 ]0.81 [0.35 0.17
AUDIO: Nusik 2 [0.15 |-.08 |0.29 i(0.62 ]0.38 {-.08 |-.26
Musik 3 |-.23 |0.14 [0.47 }0.23 [-.23 [-.41
Musik 1 ]0.37 (0,70 |J0.46 [0.00 {-.18
A/V NATCH Musik 2 0.33 J0.09 [-.37 {-.55
Musik 3 [|-.24 {-.70 |-.88
Husik 1 j-.46 |-.64
A/V NISMATCH
Nusik 2 |-.18
g-Niveau 10%: Diffcr1t = 1.2568
o-Niveau 5%: Differit = 1.396 -> *
a~-Niveau 1%: Diffcri1t = 1.664 -> kx

b) Faktor "Musik":

Mittelwertsdifferenzen des Faktors "Musik":

Musik 2 Musik 3

Musik 1 0.12 0.22
Musik 2 0.10
a~Niveau 10%: Diffcr1t = 0.558
a~Niveau 5%: Differi1t = 0.638 -> %
a-Niveau 1%: Diffecri1t = 0.797 =) k%

¢) Faktor "Prasentationsbedingungen':

Mittelwertsdifferenzen des
Faktors "Prédsentatiomsbedingungen':

Audio A/V match

A/V mismatch -0.10 0.27

Audio 0.37
o-Niveau 10%: Differit = 0.558
oa—-Niveau 5%: Diffcrit = 0.638 —-> *
o-Niveau 1%: Differit = 0.797 -> k%
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SCHEFFE-TESTS DER ANOVA UBER DEN FAKTOR "MACHO"

a) Faktorstufenkombinationen:

Mittelwertsdifferenzen der Faktorstufenkombinationen:

AUDIO; A/V MATCH: ANV MISHATCH:
Husik Musik Husik

2 k] 1 2 3 1 2 3

Kusik 1 |1.12 |1.21 10.00 ]1.4%* j0.46 ]0.43 11.75**}1.04

AUDIO: Kusik 2 ]0.09 {-1.12 |0.37 |[-.66 ]-.69 {0.63 )-.08

Nusik 3 |-1.21 10.28 |-.75 |-.78 [0.54 |-.17

Husik 1 [1.49* [0.46 ]0.43 J1.75**1.04

A/V HATCH : Musik 2 [-1.03 ]-1.06 {0.26 |-.45

Musik 3 1~.03 1.29 0.58

Musik 1 ]1.32 0,61

A/V NISNATCH

Nusik 2 |-.T1

oa—-Niveau 10%: Diffcri1t = 1.235
a-Niveau 5%: Differi1t = 1.371 -> %
a-Niveau 1%: Differit = 1.624 —-> k%

b) Faktor "Musik":
Mittelwertsdifferenzen des Faktors "Musik":
Musik 2 Musik 3

Musik 1 1.31** 0.76*

Musik 2 -0.55

a~-Niveau 10%: Diffcri1t = 0,548
a-Niveau 5%: Diffcrit = 0.627 -> *
a-Niveau 1%: Diffcrit = 0.783 ~-> k%

¢) Faktor "Présentationsbedingungen":

Mittelwertsdifferenzen des
Faktors "Présentatiomsbedingungen":

Audio A/V match
A/V mismatch -0.29 -0.42
Audio -0.13
a-Niveau 10%: Differi1t = 0.558
a-Niveau 5%: Differit = 0.638 -> %
a-Niveau 1%: Diffcrit = 0.797 —-> k%
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SCHEFFE-TESTS DER ANOVA UBER DEN FAKTOR "HARMONIE"

a) Faktorstufenkombinationen:

Mittelwertsdifferenzen der Faktorstufenkombinationen:

AUDIO: A/V NATCH: A/V NISHATCH: _
Husik Musik Husik
2 3 1 2 3 1 2 3
Nusik 1 10.49 |-.55 }0.10 f0.07 |0.68 1]0.29 ]0.20 |-.43
AUDIO: Musik 2 |-1.04 |-.39 |-.42 (0.19 }-.20 |-.29 |-.92
Musik 3 10.65 [0.62 {1.23 Jo.84 ]0.75 10.12
Wusik 1 {-.03 |0.58 ]0.1% |(0.10 ]-.53
A/V NATCH : Musik 2 J0.61 ]0.22 (6.13 ]-.50
Musik 3 [-.39 |-.48 |[-1.11
Musik 1 {-.09 |-.72
A/V HISHATCH
Musik 2 1-.63
a-Niveau 10%: Differi1t = 1.157
a~Niveau 5%: Diffcrit = 1.284 -> %
a-Niveau 1%: Diffecri1t = 1.530 —-> k%

b) Faktor "Musik":

Mittelwertsdifferenzen des Faktors "Musik":

Musik 2 Musik 3

Musik 1 0.12 ~-0.23
Musik 2 -0.35
a~Niveau 10%: Differ1s = 0.513
a-Niveau 5%: Differit = 0.587 ~-> *
a-Niveau 1%: Diffcri1t = 0.733 -> k%

c) Faktor "Préasentationsbedingungen":

Mittelwertsdifferenzen des
Faktors "Prasentatilomsbedingungen":

Audio A/V match

A/V mismatch -0.04 0.26

Audio 0.30
o—~Niveau 10%: Diffcr1t = 0.513
a~Niveau 5%: Differit = 0.587 -> %
a-Niveau 1%: Diffcrit = 0.733 -> k%
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12.9. restliche 8 Mittelwertsprofile der 9 Faktorstufen-
kombinationen: '
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Mittelwertsprofil Nr. 2:

Musik Nr. 1, mit passendem Video

[tems
fliessend —— stockend
behagtich réngend
langsam schnell
undefinierbar bestimnt
geordnet 1 zufdllig
feierlich keck
ernst verspielt
schwankend stabil
vertraut fremd
objektiv subjektiv
rauh glatt
statisch ™ e dynamisch
straff et — schleichend.
fein llllllll L1 grob
kihl - o gefihlvoll
Klar focs ' verschwommen
lebendig tot
vertraunt e nichtern
robust zart
erregt senessen
munter - K T klagend
voll : : leer

1,0 16 2,0 256 30 36 40 456 50 55 60

Mittelwerte, Standardabweichungen
fliessend (1), schnell (2), fein (3),
rund (4)

Seite 1 (Items 1 bis 23)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 2:
Musik Nr. 1, mit passendem Video

[tems
vorwartsstrebend kreisend
angespannt geldst
dunkel hell
aktiv passiv
angenehm unangenehmn
farbig blass
straff gedehnt
unregelmissig regelmissig
kraftig gedampEt
surickhaltend aufdringlich
schén hésslich
klingend dunpt
tritbe glianzend
welich hart
- l» , i SO kithl
traurig £roh
mide lebhaft
beruhigend aufregend
symmetrisch unsymetrisch
geschmeidig starr
aggressiv friedlich
schwungvoll gehemmt
ahwirts b o aufwirts

1,0 16 20 256 30 356 40 45 50 55 60

Mittelwerte, Standardabweichungen
kreisend (5), symmetrisch (6)

Seite 2 (Items 24 bis 46)
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Mittelwertsprofil Nr. 3:

Musik Nr. 1, mit Zufallsvideo

Items

fliessend

behaglich

—h

= i e = s S o

undetimderbar - p—— S Tf
geordnet o

feierlich

ernst

schwankend

vertraut

objektiv
rauh
statisch
straff " .
fein . T R
o I 1::

Klar - e ki:”’/’ ‘Xiww ................

vertriumt .
robust v,: 7
eckig - 0
erregt .

munter

voll

stockend
drangend
schnell
bestimmt
zufallig
keck
verspielt
stabil
fremd
subjektiv
glatt
dynamisch
schleichend
grob
gefiihlvoll
verschwommen
tot
nichtern
zart

rund
gemessen
klagend
leer

1,0 16 20 26 30 356 40 45 50 586 60

Mittelwerte, Standardabweichungen
fliessend (1), schnell (2), keck (3),
vertraut (4), straff (5)

Seite 1 (ltems 1 bis 23)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 3:
Musik Nr. 1, mit Zuf‘aIISVideo

'tems

vorwdrtsstrebend — o kreisend
angespannt S .

dunkel

aktiv

angenehm

gelost
o hell
passiv
unangenehm
blass
gedehnt
regelmissig
gedédmpft
zurtickhaltend aufdringlich

schon hédsslich

klingend o - dumpt
tritbe
weich — < ., Part

traurig . - Y o
- = = e lebhaft
beruhigend e I =l [ e
symnetrisch o
geschmeidig e
aggressiv s
schwungvoll S e _ —

1,0 1,6 2,0 256 30 356 40 45 50 556 60

farbig

straff
unregelmdssig
kraftig

A 1o glanzend

Mittelwerte, Standardabweichungen

hell (6), aktiv (7), schwungvoll (8)

Seite 2 (Items 24 bis 406)
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Mittelwertsprofil Nr. 4:
Musik Nr. 2, nur Audio

[tems
fliessend stockend
behaglich drangend
langsam schnell
undefinierbar bestimmt
geordnet zufdllig
feierlich keck
ernst verspielt
schwankend stabil
vertraut fremd
objektiv subjektiv
rauh glatt
statisch dynamisch
straff schleichend
fein grob
kihl gefiihlvoll
klar verschwommen
lebendig tot
vertraumt niichtern
robust zart
eckig rund
erregt gemessen
munter klagend
voll leer

10 1,6 20 2565 30 356 40 46 50 656 60

Mittelwerte, Standardabweichungen
vertraut (1), robust (2)

Seite 1 (Items 1 bis 28)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 4-:
Musik Nr. 2, nur Audio

[tems
vorwartsstrebend kreisend
angespannt gelost
dunkel hell
aktiv passiv
angenehm unangenehm
farbig blass
straff gedehnt
unregelmissig e regelmissig
kraftig o gedampft
zuriickhaltend - aufdringlich
schén : 3 hésslich
Klingend o dupt
triibe e — g glénzend
eich L Lo n\/ . hart
traurig . < n froh
beruhigend A B aufregend
symetrisch unsymmetrisch
geschmeidig starr
aggressiv friedlich
schwungvoll gehemmt
abwarts aufwarts

1,0 1,6 20 26 30 35 40 45 50 556 60

Mittelwerte, Standardabweichungen

regelmassig (3), schwungvoll (4)

Seite 2 (ltems 24 bis 46)
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Mittelwertsprofil Nr. 5:

Nr. 2, mit passendem Video

Musik

ltems
fliessend stockend
behaglich dréngend
langsam schnell
undefinierbar bestimnt
geordnet zufillig
feierlich keck
ernst verspielt
schwankend stabil
vertraut fremd
objektiv subjektiv
rauh glatt
statisch dynamisch
straff schleichend
fein grob
kiihl gefihlvoll
Klar verschwommen
lebendig tot
vertraumt niichtern
robust zart
eckig rund
erregt gemessen
munter klagend
voll leer

10 16 20 25 30 36 40 45 50 56556 60

Mittelwerte, Standardabweichungen
fliessend (1), grob (2), lebendig (3),
robust (4)

Seite 1 (Items 1 bis 23)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 5:
Musik Nr. 2, mit passendem Video

ltems

kreisend
gelost
hell
passiv
unangenehm

- vorwartsstrebend
angespannt
dunkel

aktiv
angenehm
farbig

straff
unregelmdssig
kraftig
zurickhaltend
schén
klingend

blass
gedehnt
regelmissig
gedampft
aufdringlich
hésslich
dumpf
triibe glanzend
weich hart
traurig — it ot froh
milde - \7 vvvvv lebhaft
beruhigend - — - e S aufregend
synmetrisch /\ - unsymetrisch
geschmeidig —fe — starr
aggressiv - \/\/ e friedlich

\/

schwungvoll o b e — gehemmt
abwarts ——-ot L [ T P N aufwarts

1,0 1,6 20 25 30 35 40 45 50 5656 60

Mittelwerte, Standardabweichungen

aktiv (5), kraftig (6)

Seite 2 (ltems 24 bis 40)
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Mittelwertsprofil Nr. 6:
Musik Nr. 2, mit Zufallsvideo

['tems
fliessend stockend
behaglich dréngend
langsam schnell
undefinierbar bestimmt
geordnet zufdllig
feierlich keck
ernst verspielt
schwankend stabil
vertraut fremd
objektiv subjektiv
rauh glatt
statisch dynanisch
straff schleichend
fein grob
kihl gefiihlvoll
Klar verschwommen
lebendig tot
vertriumt niichtern
robust zart
eckig rund
erregt gemessen
munter klagend
voll leer

1,0 1,6 2,0 2,6 30 356 40 45 50 556 60

Mittelwerte, Standardabweichungen
drangend (1), stabil (2),
niichtern (3), robust (4)

Seite 1 (Items 1 bis 23)

- 142 -



Forts. Mittelwertsprofil Nr. 6:
Musik Nr. 2, mit Zufallsvideo

[tems

vorwartsstrebend
angespannt
dunkel

aktiv
angenehm
farbig

straff
unregelmissig
kraftig
zurtickhaltend
schon
klingend
tribe

welich

warm

traurig

niide
beruhigend
symnetrisch
geschmeidig
aggressiv
schwungvoll
abwirts

Seite 2 (ltems 24 bis 46)

angespannt (5), kraftig (6)
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Mittelwerte, Standardabweichungen

kreisend
gelost

hell
passiv
unangenehin
blass
gedehnt
regelmissig
gedampft
aufdringlich
hésslich
dumpf
glanzend
hart

kiihl

froh
lebhaft
aufregend
unsymetrisc
starr
friedlich
gehemnt
aufwarts

15 20 25 30 35 40 45 50 55 6,0



Mittelwertsprofil Nr. 7:
Musik Nr. 3, nur ,Audio

[tems

fliessend

behaglich
langsam

undefinierbar

geordnet

feierlich
ernst

schwankend

vertraut

objektiv

rauh

statisch

straff

fein

klar

lebendig

vertraumt

robust

eckig

erregt

munter

voll

stockend
dréngend
schnell
bestimmt
zufdllig
keck
verspielt
stabil
fremd
subjektiv
glatt
dynamisch
schleichend
grob
gefiihlvoll
verschwonmen
tot
niichtern
zart

rund
gemessen
klagend
leer

1,0 1,6 2,0 2,6 30 356 40 45 50 55 60

Mittelwerte, Standardabweichungen
drangend (1), schnell (2),
keck (3), erregt (4)

Seite 1 (Items 1 bis 23)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 7:
Musik Nr. 3, nur Audio

'tems

vorwdrtsstrebend
angespannt
dunkel

aktiv
angenehn
farbig

straff
unregelmissig
kréftig
zuruckhaltend
schén
klingend
tribe

weich

warm

traurig

miide
beruhigend
symetrisch
geschmeidig
aggressiv
schwungvoll
abwérts

kreisend
gelost
hell
passiv
unangenehm
blass
gedehnt
regelmissig
gedampft
aufdringlich
hésslich
dunpf
gldnzend
hart

kiihl

froh
lebhaft
aufregend
unsymmetrisch
starr
friedlich
gehemmt
aufwarts

1.0 15 20 256 30 356 40 486 50 556 60

Mittelwerte, Standardabweichungen

aufdringlich (5)

Seite 2 (ltems 24 bis 406)
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Mittelwertsprofil Nr. 8:

Musik Nr. 3, mit passendem Video

[tems

fliessend T . stockend
ml‘laglich \ ek dré.n»gerld
langsam - L — schnell

undefinierbar bestimnt
ernst il
schwankend
vertraut Lol

— verspielt
i stabil
- fremd
objektiv e E— subjektiv
rauh hn ‘””5 glatt
statisch +—m—————F———F—————— ,/j’ ................. dynamisch
straff B — cileichend

coin e \/

........... ) G grob
kiin — \\ v gefihlvoll
klar ....... [ ) verschwomen
lebendig — e N\\ et tot
vertrdumt — \/// vmw%wmt;l niichtern
robust o -7 - zart

erregt T "”',,//“” T — gemessen

ND

munter N e . Kagend
- - = leer

1,0 1,6 2,0 2,6 30 356 40 45 50 655 60

Mittelwerte, Standardabweichungen

keck (1), munter (2)

Seite 1 (Items 1 bis 23)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 8:

Musik

Nr. 3, mit passendem Video

[tems
vorwirtsstrebend \/ i kreisend
angespannt B ‘\\“ gelost
dunkel ———— | e hell
aktiy r— passiv
angenehm unangenehm
farbig blass
straff gedehnt
unregelindssig regelmissig
kraftig gedampft
zurlickhaltend aufdringlich
schén hésslich
klingend dumpf
tribe glanzend
weich hart
warm kiihl
traurig froh
mide lebhaft
beruhigend aufregend
symetrisch unsymmetrisct
geschmeidig starr
aggressiv friedlich
schwungvoll gehemmt
abwirts aufwirts

1.0 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60

Mittelwerte, Standardabweichungen
regelmassig (3), symmetrisch (4)

Seite 2 (Items 24 bis 46)
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Mittelwertsprofil Nr. 9:
Musik Nr. 3, mit Zufallsvideo

ltems

fliessend —! stockend
behaglich T . dréngend
langsam S schnell

mﬁefiniermr et :]/ / e mstMt
geordnet e zufiallig
feierlich L | | | o pteelemes ] keck

ernst i / .................... verspielt
schiankend | L stabil
vertraut S e fremd
objektiv B = L subjektiv
rauh . glatt
statisch —— - dynamisch
straff an schleichend
fein grob
kiihl gefiihlvoll
klar verschwommen
lebendig tot
vertraumt niichtern
robust zart
eckig rund
erregt gemessen
munter - iz klagend
ol _ W e Jeer

-4

10 1,6 20 26 3,0 356 40 456 50 55 60

Mittelwerte, Standardabweichungen

keck (1), niichtern (2)

Seite 1 (Items 1 bis 23)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 9:
Musik Nr. 3, mit Zufallsvideo

ltems

vorwartsstrebend —— X — kreisend
angespamnt 2 o gelost

dunkel e hell

aktiv ped — P passiv

angenehm e =< ‘ unangenehm

farbig o e blass
straff —~ - gedehnt
unregelmissig regelmissig
kraftig P gedampft
zuriickhaltend AT aufdringlich
schon . hésslich
klingend e £~— dumpf
triibe - —— glanzend
weich e -+ e hart
traurig st )/ - froh
mide o - lebhatt
beruhigend : IV aufregend

symmetrisch < unsymmetrisch

./,=
geschmeidig il > starr

schwungvoll - : gehesmmt
abwarts el aufwirts

1,0 1,6 20 26 30 385 40 45 50 585 60

Mittelwerte, Standardabweichungen

aufdringlich (3)

Seite 2 (ltems 24 bis 46)
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12.10. restliche 5 Mittelwertsprofile der 6 Faktorstufen:
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Mittelwertsprofil Nr. 10:
Myléne Farmer (Musik Nr. 1)

Items

behaglich S — dréngend
langsam -
undefinierbar
geordnet zufdllig
feierlich R ey keck
ernst = — V/A\’ - . verspielt
schwankend ~———+———— R " stabil
vertraut T ] e frend
objektiv . \/ """ — subjektiv
rauh ’ — glatt
statisch — T — dynamisch
fein S R grob
kiihl s = - gefiihlvoll
Klar — — verschwommen
lebendig -— » <] tot
vertréunt —— T niichtern
robust — $ - zart
eckig . / e rund
erregt ~ — gemessen
munter ) \/ < klagend
voll [ leer

1,0 1,6 2,0 256 30 35 40 456 50 556 6,0

schnell
bestimmt

W

Mittelwerte, Standardabweichungen
fliesend (1), schnell (2), verspielt (3)

Seite 1 (Items 1 bis 23)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 10:
Myléne Farmer (Musik Nr. 1)

'tems

vorwartsstrebend = =7 R kreisend
angespannt o S gelost

aktiv S /\/ passiv
: unangenehm

angenehm = <
blass

farbig -— \ <
straff e = gedehnt

unregelmissig regelmissig
kriftig gedampft
zuriickhaltend aufdringlich
schon hdsslich
Klingend dumpt

O

tribe s —> s glanzend

weich ok s hart
e \ i
kiihl

traurig . Ni - - froh
mide X e lebhaft

beruhigend Tt /\/ ,,,,,, aufregend

symretrisch -~ S [ unsymmetrisch
aggressiv e SN friedlich

schwungvoll ] gehemt
abwirts ~ 3 - aufwarts

1,0 1,6 20 2,6 30 35 40 456 50 55 6.0

Mittelwerte, Standardabweichungen

hell (4), regelmassig (5)

Seite 2 (ltems 24 bis 46)
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Mittelwertsprofil Nr. 11:
Midnight Oil (Musik Nr. 2)

[tems
fliessend stockend
behaglich drangend
langsam schnell
undefinierbar bestimmt
geordnet zufallig
feierlich keck
ernst verspielt
schwankend stabil
vertraut fremd
objektiv subjektiv
rauh glatt
statisch dynamisch
straff schleichend
fein grob
kiihl geflihlvoll
klar verschwommen
lebendig tot
vertraumt niichtern
robust 1 zart
eckig rund
erregt gemessen
munter klagend
voll leer

1.0 16 20 26 30 356 40 456 50 55 60

Mittelwerte, Standardabweichungen

niichtern (1), robust (2)

Seite 1 (Items 1 bis 23)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 11
Midnight Oil (Musik Nr. 2)

[tems
vorwdrtsstrebend a —® kreisend
angespannt gelost
dunkel hell
aktiv passiv
angenetlxm unahgenehm
farbig blass
sfraff gedehnt
unregelmidssig s regelmdssig
kraftig gedimpft
zurﬁckhaltel}d aufdringlich
'schon hdsslich
klmg?nd dumpf
trt.lbe glédnzend
welch hart
traurig froh
.m\'ide lebhaft
beruh:t;';end aufregend
symmetrisch unsympetrisch
geschmeidig starr
aggressiv : friedlich
schwungvoll  — — gehemmt
awirts | | | T e s aufwarts

1,0 16 20 25 30 35 40 45 50 55 6,0

Mittelwerte, Standardabweichungen

kraftig (3)

Seite 2 (Items 24 bis 46)
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Mittelwertsprofil Nr. 12:
Jody Watley (Musik Nr. 3)

'tems

fliessend
behaglich
langsam
undefinierbar
geordnet
feierlich
ernst
schwankend
vertraut
objektiv = subjektiv
rauh , \Z glatt
statisch e /X dynamisch

straff e e S schieichend
fein - = . arob
kiihl - e i gefihlvoll
Klar - \< - verschwommen

lebendig tot

vertraumt e niichtern

robust el / “““ — e

stockend

drangend
schnell
bestimmt
zufdllig
keck
verspielt
stabil
fremd

erregt ! gemessen
munter e klagend
voll i T D W leer

1.0 16 20 26 30 356 40 46 50 58565 6,0

Mittelwerte, Standardabweichungen
drangend (1), keck (2)

Seite 1 (Items 1 bis 23)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 12:

Jody Watley (Musik Nr. 3)

[tems
vorwidrtsstrebend kreisend
angespannt gelost
dunkel hell
aktiv passiv
angenehm unangenehm
farbig blass
straff gedehnt
unregelmissig regelmissig
kraftig gedampft
zurtickhaltend aufdringlich
schon ,-.z hdsslich
klingend ) dumpf
triibe glanzend
weich hart
warm kiihl
traurig froh
mide lebhaft
beruhigend aufregend
symmetrisch unsymmetrisch
geschmeidig starr
aggressiv friedlich
schwungvoll gehemmt
abwirts aufwirts

1,0 16 20 256 30 35 40 45 50 5655 60

Mittelwerte. Standardabweichungen
aufdringlich (3)

Seite 2 (ltems 24 bis 46)

- 156 -



Mittelwertsprofil Nr. 14:
passendes Video (Bed. Nr. 2)

[tems
fliessend stockend
behaglich dréngend
langsam schnell
undefinierbar bestimmt
geordnet zufallig
feierlich keck
ernst verspielt
schwankend stabil
vertraut fremd
objektiv subjektiv
rauh glatt
statisch dynamisch
straff schleichend
fein grob
kiihl gefithlvoll
klar verschwommen
lebendig ——— " —— e tot
vertraut ———f—————— i, E— e niichtern
robust <\/ ....... zart
eckig — et I R— rund
erregt / """ gemessen
munter . Klagend
voll < leer

10 1,6 20 26 30 386 40 45 50 55 60

Mittelwerte, Standardabweichungen

fliessend (1), schnell (2)

Seite 1 (ltems 1 bis 23)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 14:
passendes Video (Bed. Nr. 2)

[tems

vorwartsstrebend
angespannt
dunkel

aktiv
angenehm
farbig

straff
unregelmissig
kraftig
zurlckhaltend
schén
klingend
tribe

weich

warm

trawrig

miide
beruhigend
symnetrisch
geschmeidig
aggressiv
schwungvoll
abwarts

W

1Ny

kreisend
gelost

hell

passiv
unahgenehm
blass
gedehnt
regelmissig
gedampft
aufdringlich
hasslich
dumpf
glanzend
hart

kiihl

froh
lebhaft
aufregend
unsymretrisch
starr
friedlich
gehemmt
aufwarts

10 1,6 20 25 30 356 40 456 50 55 60

Mittelwerte, Standardabweichungen

regelmassig (3), symmetrisch (4)

Seite 2 (ltems 24 bis 46)
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Mittelwertsprofil Nr. 15:
Zufallsvideo (Bedingung Nr. 3)

'tems

fliessend I, L - stockend

. R e e S o h dringend
langsam — 2 schnell

undefinierbar I S S e bestimmt
geordnet e — zufllig
federlich S— N — keck

ernst on . verspielt
schvankend /\v stabil
vertraut sz fremd

objektiv subjektiv
rauh glatt

statisch dynamisch

straff schleichend
fein

kihl - 1 e 4 gefiihlvoll
klar

]
_ < — verschwommen
lebendig B C— tot

W

vertrdumt = I niichtern

robust

eckig

erregt
munter
voll

zart
rund
gemessen
klagend

leer

10 1,6 2,0 256 30 356 40 456 50 556 60

Mittelwerte, Standardabweichungen

dréangend (1), schnell (2),
keck (3), niichtern (4)

Seite 1 (Items 1 bis 23)
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Forts. Mittelwertsprofil Nr. 15:
Zufallsvideo (Bedingung Nr. 3)

ltems

vorvartsstrebend - —= kreisend

angespannt o I B gelost
dunkel - e = hell
aktiv I P

o e passiv
= unangenehm

angenehm
farbig blass
straff C— Vi gedehnt

 kréiftig v
zurickhaltend

regelmissig
gedémpft
aufdringlich
schén — hasslich
Klingend Y dunpf
triibe SO M glinzend

weich \)( I hart
i
N

en
U

traurig
mide
beruhigend
symetrisch ———

froh

lebhaft
aufregend
unsymmetrisch
starr
friedlich
gehemnt

geschmeidig —

aggressiv g

schwungvoll — —
bwirts | — T

e aufwarts

10 15 2,0 25 30 35 40 456 50 556 60

Mittelwerte, Standardabweichungen
aufdringlich (5)

Seite 2 (Items 24 bis 406)
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12.11. Einzelvergleiche der Varianzanalyse uber die

Standardabweichungen (zum Kap. 9.7.2.):
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SCHEFFE-TESTS DER ANOVA UBER DIE VARIANZEN

a) Faktorstufenkombinationen:

Mittelwertsdifferenzen der Faktorstufenkombinationen:
AUDIO: A/V MATCH: A/V MISMATCH:

Musik Husik Nusik .
2 3 1 2 k) 1 2 3

Busik 1 10,02 |-.28*%]-,31**]0.15* |0.17% |-.15* |-.13 {-.08

AUDIO: Nusik 2 |-,30**}-.33**}0.13 |0.15* |-.17* |-.15* |-.10

Busik 3 |-.03 10.43**]0.45**]0.13 {0.15* |0.20**

Nusik 1 )0.46**]0.48**]0.16* [0.18%*[0.23**

A/V MATCH : Nusik 2 [0.02 SIS IR B 1 LAl E KL

Husik 3 [-.32%* |-, 30%% - 25**

Nusik 1 {0.02 |0.07

A/V MISHATCH

Musik 2 {0.05
o-Niveau 10%: Diffcrit = 0.136
o~-Niveau 5%: Diffcrit = 0.151 ~->
a-Niveau 1%: Diffcr1t = 0.178 -> k%

b) Faktor "Musik":

Mittelwertsdifferenzen des Faktors "Musik":

Musik 2 Musik 3

Musik 1 0.17** 0.10**

Musik 2 -0.07*
a-Niveau 10%: Diffcri1t = 0.061

o-Niveau 5%: Diffcrit = 0.069 -> %
a-Niveau 1%: Diffcrit = 0.086 -> k%

¢) Faktor "Prasentationsbedingungen®:

Mittelwertsdifferenzen des
Faktors "Présentationsbedingungen":

Audio A/V match

A/V mismatch 0.03 0.12*%*

Audio 0.09**
o~Niveau 10%: Diffcri1t = 0.061
oa-Niveau 5%: Diffcri1t = 0.069 ~> %
a-Niveau 1%: Differit =

0.086 ~> **
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